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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность исследования. Современная экологическая обстановка в стране и в мире вызывает обоснованную тревогу общественно-активного населения планеты. Обострение глобальных проблем современной цивилизации, ухудшение экологической ситуации во многих точках земного шара (разрушение озонового слоя, парниковый эффект, кислотные дожди, вызывающие гибель флоры и фауны) обусловлено антропогенным вмешательством. Быстрые изменения состояния окружающей среды, начавшиеся с 50-х годов 20 столетия, выявили насущную необходимость в более глубоком изучении химических продуктов и материалов, выпускаемых промышленностью, так как стала очевидной связь этих изменений окружающей среды с техногенным воздействием, а также постоянным влиянием химических веществ на человека, животных и растения. Однако в настоящее время учебный процесс весьма напряжен. Это обусловлено значительностью дидактических задач каждого этапа урока, а отсутствие программ, учебников, методических пособий, посвященных экологическому образованию, не позволяет учителям в полной мере раскрывать указанные проблемы на уроке. Учебно-познавательная деятельность учащихся осуществляется не только в процессе обучения на уроках, она продолжается и во внеурочное время в разнообразных формах внеклассной работы. В условиях дефицита времени на уроке широко может использоваться внеклассная работа. 

В то же время преимущественно биолого-географическая ориентация имеющихся разработок учебных и внеклассных мероприятий не позволяет обеспечить целостного восприятия учениками рассматриваемых экологических проблем. Остается в стороне ряд важных вопросов, связанных с пониманием роли и значения химических процессов в окружающей среде, их ролью и влиянием на биосферу Земли. Несомненно, внеклассная работа тесно связана с дополнительным образованием, когда дело касается создания условий для изучения проблем экологии.

В настоящее время аспекты экологического образования  рассматриваются довольно широко. Исследователи проблемы (А.А. Вербицкий, С.Д. Дерябо, В.П.Казначеев, А.И. Субетто, Н.Ф. Реймерс, В.А. Ясвин и другие) отмечают, что высшим результатом экологического образования подрастающего поколения, способного решать как локальные, так и глобальные экологические проблемы общества, является формирование у учащихся экологической культуры.

Исследования С.В. Алексеева, А.Ф.Аменда, А.Н. Захлебного, И.Д. Зверева, Н.Н. Моисеева, Л.В. Моисеевой, Г.П. Сикорской, И.Т. Суравегиной, В.М.Сенкевич, Н.П. Рябининой, З.И. Тюмасевой посвящены разработке принципов экологического образования в средней школе, выявлению условий, способствующих успешному овладению экологическими знаниями, формированию убеждений в необходимости  рационального и гуманного отношения к природе, развитию у учащихся общественно значимой  мотивации деятельности по изучению  и охране природы. Различные подходы к осуществлению экологического воспитания  на уроках  средствами различных предметов разрабатывали О.Ю. Бабайцева, В.А. Игнатова, Т.В. Кучер, Н.М. Мамедов,  В.М. Назаренко, Э.А. Турдикулов. Ими раскрыто  значение учебных дисциплин в формировании экологических убеждений школьников, сформированы ведущие идеи учебных предметов в соответствии  с достижениями социальной экологии, практики природоохранной деятельности.

Вопросы экологического воспитания во внеклассной и внеурочной  деятельности учащихся нашли свое развитие в трудах Н.Н. Гара, А.П. Захлебного, Заикина С.М., В.Д. Иванова, Э.Д.  Талипова, А.  Уразалиева и других. Ими исследованы пути формирования ответственного отношения к природе  во внеклассной работе, раскрыты формы и методы организации внеклассных занятий. 

Особенности экологического образования в рамках курса химии были рассмотрены в работах В.А. Безуевской, Г.А. Вовк,  А.В. Краснянского, В.М.Назаренко.  Ими выявлены возможности изучения окружающей среды на основе взаимосвязи химических и экологических знаний (химия 10-11 класс), раскрыта роль учебных задач в  экологическом образовании учащихся в курсе органической химии.

В последние годы проблеме совершенствования экологического образования школьников уделялось значительное внимание. Но сложность задач, выдвинутых обществом в условиях экологического кризиса, требует использования всех резервов. К ним относится и процесс экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов.

Из всего изложенного ранее можно констатировать, что существуют противоречия: между низким уровнем экологической грамотности у большинства жителей планеты и необходимостью повышения уровня экологической ответственности в условиях надвигающегося экологического кризиса на Земле; между необходимостью формирования у подрастающего поколения знаний о химических процессах в природе, как последствии антропогенного вмешательства в окружающую среду, и отсутствием программ, методических пособий, позволяющих осуществлять данный процесс на уроке; между объективно существующей потребностью в осуществлении экологического образования  старших подростков во внеклассной работе по химии и недостаточной разработанностью педагогических условий эффективного функционирования данного процесса. 

Данные противоречия позволили сформулировать проблему исследования, которая заключается в поиске и выявлении педагогических условий эффективного функционирования модели экологического образования во внеклассной работе по химии.

Общетеоретическое и практическое значение данной проблемы и ее недостаточная разработанность для среднего общеобразовательного учреждения  послужили основанием для выбора темы исследования: «Экологическое образование старших подростков во внеклассной работе в общеобразовательных учреждениях».

Целью исследования является разработка и внедрение модели экологического образования во внеклассной работе по химии и выявление комплекса педагогических условий ее эффективного функционирования.

Объектом исследования является экологическое образование в средней общеобразовательной школе.

Предметом исследования является экологическое образование старших подростков во внеклассной работе. 

В исследование введено ограничение: нами рассматривается экологическое образование учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии.

В соответствии с целью была сформулирована гипотеза исследования: экологическое образование старших подростков во внеклассной работе по химии будет происходить более успешно если: 

1. На основе использования системно-деятельностного и личностно ориентированного подходов будет разработана структурно-функциональная модель экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии.

2. Будет определен  и внедрен  комплекс педагогических условий для эффективного функционирования модели: 

- использование системы учебно-экологических задач;

- педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов;
- использование игровых форм и методов обучения и воспитания.
 В связи с поставленной целью и выдвинутой гипотезой были сформулированы следующие задачи: 

1. Осуществить теоретико-методологический анализ философской, педагогической и психологической литературы по проблеме исследования.

2. Уточнить понятие «экологическая ответственность личности».

3. Разработать и экспериментально проверить структурно-функциональную модель экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии.

4. Экспериментально проверить комплекс педагогических условий эффективного функционирования модели экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии.
5. Разработать методические рекомендации для учителей химии по осуществлению экологического образования старших подростков во внеклассной работе.

Общей теоретико-методологической основой исследования являются положения диалектико-материалистической теории познания; философские положения о ведущей роли деятельности в процессе развития и формирования личности.

Исследование существенным образом опирается на следующие теории: психологическая теория личности (А.Г. Асмолов, Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.); теорию целостного педагогического процесса (Ю.К. Бабанский, М.А. Данилов, А.В. Усова и др.); теорию формирования личности в различных видах деятельности (А.Г. Асмолов, Н.В. Кузьмина, Н.А. Томин, А.И. Щербаков, Н.М. Яковлева и др.); учение о взаимосвязи педагогической теории и практики (В.И. Журавлев, В.В. Краевский, В.М. Полонский, Е.И. Рогов и др.); теорию моделирования (С.И. Архангельский, В.Г.Афанасьев, В.А. Глинский, А.Ф. Зотов, В.И. Михеев, В.А. Штофф и др.); положения о системно-деятельностном подходе (Л. Берталанфи, В.Б. Беспалько, Ю.А. Конаржевский, В.И. Загвязинский, М.Е. Дуранов, Н.М. Яковлева и др.); положения о личностно ориентированном подходе (Е.В. Бондаревская, Э.Ф. Зеер, Н.Н. Тулькибаева И.С. Якиманская и др.).
Значительное влияние на наше исследование оказали труды отечественных педагогов, в которых рассматриваются основные принципы экологического образования учащихся (А.Н. Захлебный, И.Д. Зверев, И.Т. Суравегина, З.И.Тюмасева и др.), теория и методика педагогических исследований (Ю.К.Бабанский, А.П. Беляева, В.И. Журавлев, А.Я. Найн, Н.Н. Скаткин и др.).

В основу данного исследования положены:

· Концепция экологического образования и воспитания (1980г., И.Д.Зверев); 

- Концепция непрерывного экологического образования в Челябинской области (1994г.,З.И.Тюмасева).

- Концепция развития непрерывного экологического образования (1997г., А.А.Вербицкий)

Организация, база и этапы исследования

Исследование проводилось в три этапа на базе муниципальных общеобразовательных учреждений № 40 г. Челябинска и №2 села Варна Челябинской области в период с 1998 по 2003 год. Всего исследованием на констатирующем этапе эксперимента было охвачено  358 учащихся, учителя химии, преподаватели кафедры химии и МПХ  ЧГПУ; на формирующем этапе эксперимента было сформировано три группы, в ЭГ-1 – 25 учащихся,   в ЭГ-2 –26 учащихся,   в ЭГ-3 – 26 учащихся.

На I этапе (1998-2000 г.г.) – ознакомительно-диагностическом –изучалась и анализировалась литература (философская, психолого-педагогическая, методическая), а также диссертационные исследования по проблемам экологического образования учащихся общеобразовательных учреждений; были определены исходные позиции работы, понятийный аппарат исследования, определены ее цели и задачи, выявлена рабочая гипотеза и проведен констатирующий этап эксперимента. Методами научно-педагогического исследования на данном этапе стали: теоретический анализ философской, психолого-педагогической, социально-экологической литературы по изучаемой проблеме, анализ программ средних общеобразовательных учреждений, а также наблюдение, анкетирование, беседы, анализ результатов деятельности учащихся.

На 2 этапе (2000-2001 г.г.) – поисково-исследовательском – происходило обобщение полученных в ходе первой части эксперимента данных, уточнялись основные положения исследования, осуществлялся поиск новых концептуальных подходов к исследованию проблем экологического образования учащихся 8-9 классов. Одновременно с этим была разработана структурно-функциональная модель экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии, выявлены педагогические условия ее эффективного функционирования. Данный этап включал в себя экспериментальную работу: конструирование и моделирование экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии, проверку и уточнение полученных выводов, анализ и совершенствование результативности экологического образования учащихся подросткового возраста. На данном этапе использовались такие методы, как теоретическое моделирование, диагностические методы (анкетирование, интервьюирование, анализ результатов деятельности учащихся 8-9 классов и др.),  методы математической статистики. 

На 3 этапе (2001-2003 г.г.) – экспериментальном – проводился формирующий этап эксперимента, в ходе которого осуществлялась реализация структурно-функциональной модели экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии и проверка выявленных педагогических условий ее эффективного функционирования. На завершающей стадии данного этапа были уточнены теоретико-экспериментальные выводы, осуществлено обобщение, систематизация и описание полученных результатов. Методами исследования на этом этапе явились: формирующий эксперимент, обсервационные (прямое и косвенное наблюдение, длительное фиксирование), праксиметрические (анализ результатов, продуктов учебно-познавательной  деятельности учащихся 8-9 классов), методы математической статистики.

На защиту выносятся следующие положения:
1. Структурно - функциональная модель, которая включает в себя цель (как системообразующий компонент), основные содержательные блоки (когнитивный, мотивационный и практически-деятельностный), организационные формы, методы, средства и выполняет ориентационную, воспитательную, развивающую, практическую, гносеологическую и контролирующую функции.


2. Комплекс педагогических условий эффективного функционирования модели экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии:

- использование системы учебно-экологических задач;

- педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов; 

- использование игровых форм и методов обучения и воспитания.

Защищаемые положения определяют теоретическую и практическую значимость, а также научную новизну исследования. 

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что:

· на основе системно-деятельностного и личностно ориентированного подходов разработана структурно-функциональная модель  экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии;

-  выявлен, теоретически обоснован и проверен экспериментальным путем комплекс педагогических условий  эффективного функционирования данной модели: использование системы учебно-экологических задач; педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов; использование игровых форм и методов обучения и воспитания.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что получила дальнейшую разработку проблема экологического образования старших подростков в рамках внеклассной работы по химии; на основе анализа психолого-педагогической литературы  построена модель экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии. Уточнено основополагающее понятие по проблеме исследования «экологическая ответственность личности».

Практическая значимость исследования заключается в том, что разработаны методические рекомендации для обеспечения экологического образования во внеклассной работе по химии  для учащихся 8-9 классов, а также программы факультатива для учащихся 8-х классов «Введение в химическую экологию» и кружка для учащихся 9-х классов «Экспериментальная экология». Материалы исследования могут быть использованы учителями химии во внеклассной работе (индивидуальные, групповые и массовые формы) для осуществления экологического образования учащихся 8-9 классов.

Личный вклад диссертанта:  разработаны модель экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии; программы факультатива для учащихся 8-х классов «Введение в химическую экологию» и кружка для учащихся 9-х классов «Экспериментальная экология»; методические рекомендации для обеспечения экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии; уточнено основополагающее понятие по проблеме исследования «экологическая ответственность личности».
Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается его адекватностью исходным методологическим положениям; целостным подходом к решению проблемы; анализом и учетом состояния проблемы исследования в педагогической теории и практике; выбором и реализацией комплекса методов, соответствующих цели исследования, объекту, предмету, задачам и гипотезе; репрезентативностью полученных экспериментальных данных; практическим подтверждением основных положений исследования; использованием методов математической статистики при обработке данных, полученных в ходе эксперимента для доказательства эффективности разработанной модели и педагогических условий ее функционирования.

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялось посредством:

а) выступлений на Республиканской научно-практической конференции «Методология и методика формирования научных понятий у учащихся школ и студентов вузов» (Челябинск, 2001);  на научно-практической конференции «Актуальные проблемы качества педагогического образования» (Новосибирск, 2003); на заседаниях кафедры химии и МПХ ЧГПУ; на заседаниях кафедры педагогики, психологии и предметных методик ЧГПУ; на заседаниях научной школы «Актуальные проблемы образования и воспитания подрастающего поколения»; на ежегодных научно-практических конференциях преподавателей ЧГПУ (Челябинск, 2001-2003)

б) публикации материалов диссертационного исследования.

Структура и основное содержание диссертации


Работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.


Во введении обосновывается выбор темы исследования, ее актуальность; вскрываются основные противоречия и причины, их обусловившие; определяется цель, объект и предмет исследования, гипотеза, задачи, методологическая основа; определяются этапы и методы исследования; формулируются положения, выносимые на защиту, а также положения о новизне, теоретической и практической значимости работы; приводятся сведения об апробации результатов исследования.

В первой главе – «Теоретические основы экологического образования в среднем общеобразовательном учреждении» - дается анализ состояния исследуемой проблемы; определяются основополагающие понятия по теме исследования; анализируются различные подходы к проблеме экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов. В данной главе разработана модель экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов, выявлены особенности модели. Также разработан комплекс педагогических условий эффективного функционирования модели. 

Анализ философской, психолого-педагогической литературы и диссертационных исследований по проблеме экологического образования показал, что невозможно обойти фундаментальное понятие, необходимое для дальнейшего исследования, такое, как, «экологическая ответственность личности». Опираясь на исследования И.Д. Зверева, И.Т. Суравегиной, Н.М. Мамедова, З.И. Тюмасевой, А.Г.Карповой и других, мы пришли к выводу, что применительно к теме нашего исследования необходимо уточнить понятие «экологическая ответственность личности».  «Экологическая ответственность личности» понимается нами как нравственное качество личности учащегося, границы которой определяются законами устойчивости саморегуляции природных систем, готовность человека отвечать за свои поступки, ответственность за свое здоровье и здоровье других людей как личную и общественную ценность.
Предметом нашего исследования выступает экологическое образование во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов. В целях изучения данного процесса, выявления его основных элементов и  сторон мы посчитали целесообразным использовать метод моделирования, представляющий собой метод исследования объектов познания на их моделях (Б.А. Глинский, А.Г. Потапков, Л.Ф. Фридман и др.).

 Взяв за основу структуру учебно-воспитательного процесса, мы разработали модель экологического образования во внеклассной работе по химии, особенности которой заключаются в открытости, динамичности и уровневости.

Содержание модели составляют следующие блоки: когнитивный,  мотивационный и  практически – деятельностный, каждый из которых имеет свою цель, содержание, предполагает использование определенных форм, методов и средств учебно-воспитательного процесса, а также выполняет определенные функции. Рассмотрим подробнее содержание каждого блока.

Когнитивный блок способствует формированию у старших подростков экологической грамотности.В результате реализации данного блока подростки должны осознать единство человека, общества и природы, тесную взаимосвязь ответственного отношения к природе и практической деятельности, усвоить экологические и химические понятия. Содержание рассматриваемого блока предполагает использование адекватных ему форм и методов. Для реализации данного блока нами были выбраны групповые формы (факультатив для учащихся 8 класса «Введение в химическую экологию» и кружок для учащихся 9 класса «Экспериментальная экология»), массовые формы (КВН, игра «Счастливый случай», Ток – шоу и т.д.),  индивидуальная форма (консультация) внеклассной работы.

Данный блок  выполняет ориентационную (является ведущей), гносеологическую, воспитательную, контролирующую функции. 

Мотивационный блок  находится в тесной взаимосвязи с когнитивным блоком и  имеет целью формирование экологических убеждений и экологического сознания. Также он предполагает наличие культуры социальных и нравственных отношений между Человеком и Природой.  Данный блок направлен на формирование у подростков интереса к профессиональной деятельности в области экологии, практического  опыта регуляции своей познавательной и трудовой деятельности, умений и навыков работы с измерительными приборами. 

Наиболее отвечающими цели и содержанию мотивационного блока в рамках внеклассной работы являются групповые формы внеклассной работы, осуществляемые на практических и игровых занятиях, на экскурсиях. Рассматриваемый блок реализует развивающую и воспитательную (доминирующая) функции.

Практически – деятельностный блок тесно связан как с когнитивным, так и с мотивационным блоками. Целью данного блока является формирование у подростков умений во внеклассной работе по химии осуществлять исследовательскую и общественно – экологическую деятельность. Реализация данного блока сконцентрирована на  практической деятельности в рамках исследовательской работы на занятиях факультатива и кружка, отражает его эффективность; указывает на положительные результаты и сбои в образовательном процессе, определяет поиск путей и реализации возможностей школьников. В процессе экологического образования подростки обретают новый опыт организации отношений между окружающей средой и человечеством. Данный блок играет очень важную роль в целостном процессе экологического образования во внеклассной работе по химии. Это обусловлено прежде всего ведущей ролью деятельности в формировании личности. Практически-деятельностный блок, исходя из цели и содержания, реализует прежде всего практическую функцию.

Рассмотренные блоки представляют собой основу модели экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов. Подчеркнем, что все блоки равнозначны и предполагается их одновременная реализация в учебно-воспитательном процессе, что обусловливается целостностью личности. 

Необходимо подчеркнуть тесную взаимосвязь между блоками, которая проявляется, во-первых, в том, что содержание каждого блока отражает одну из сторон экологического образования в рамках внеклассной работы по химии; во-вторых, все блоки выполняют аналогичные функции (как ведущие, так и сопутствующие). Реализация данных блоков позволяет подросткам приобретать экологические знания, формировать экологические умения и экологически значимые качества личности, тем самым способствует переходу обучающихся с более низкого уровня овладения экологическим образованием на более высокий. Одновременная реализация блоков данной модели способствует успешному участию учащихся 8-9 классов на олимпиадах различного уровня, в НОУ, «Одиссее разума» и других экологических конкурсах.

Эффективное функционирование разработанной модели экологического образования во внеклассной работе по химии возможно при определенных педагогических условиях. Социальный заказ государства и общества в области экологического образования  школьников, выявление сущности  процесса экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8 – 9 классов, возможности системно-деятельностного и личностно ориентированного подходов, позволили определить следующий комплекс педагогических условий:

- использование системы учебно-экологических задач;

- педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов;
- использование игровых форм и методов обучения и воспитания.
Дадим краткую характеристику условий. Первое педагогическое условие представляется нам как использование системы учебно-экологических задач. В настоящее время многие исследователи (А.Ф. Аменд, Г.Д. Бухарова, В.В. Гузеев, Т.В. Кучер, В.В. Латюшин, А.Н. Леонтьев, В.М. Назаренко, П.А. Оржековский, И.Т. Суравегина, Л.М. Фридман  и др.) занимаются разработкой учебных задач и заданий. Опираясь на исследования В.М. Назаренко, мы взяли за основу четыре группы учебных задач в курсе химии: теоретические, расчетные, экспериментальные и комбинированные. Отметим, что при разработке системы учебно-экологических задач мы соблюдаем следующее: содержание задач должно быть связано с программным материалом, отражать современное состояние экологических проблем и пути их решения с применением химических методов, способствовать приобретению и развитию  знаний, умений, направленных на формирование экологической ответственности, формировать устойчивый интерес к жизни. В рамках рассматриваемого условия нами был отобран экологический и химический материал для составления учебно-экологических задач, необходимый для осуществления экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии.

Второе выделенное нами условие – педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов. Мотивы познавательной деятельности исследовали психологи и педагоги М.И. Божович, М.А. Данилов, В.С. Ильин, А.Н. Леонтьев, Н.Г. Морозова, С.Д. Рубинштейн, Л.С. Славина, Г.И. Щукина и другие. Мы считаем, что педагогическое стимулирование – это процесс использования «проникнутых стержневой идеей и эмоционально насыщенных средств» (Равкин З.И), целенаправленно вызывающих у учащихся потребность в определенном поведении и обусловливающих социально ценные мотивы поведения. Педагогическое стимулирование в нашей работе предполагает создание соответствующих ситуаций включения ученика в познавательный процесс и реализуется при помощи методов стимулирования, которые известны с древних времен. Это – поощрение (одобрение, ободрение, похвала, благодарность, предоставление почетных прав, награждение грамотами), соревнование  и наказание (дополнительные обязанности, замечание, неодобрение и др.).  Взаимодействие обучения, воспитания и развития происходит наиболее продуктивно  в познавательной и практической деятельности школьника. По утверждению А.Н. Захлебного и И.Т. Суравегиной, «знания учащихся – основа реальной практической деятельности».
Третье педагогическое условие рассматривается нами как использование игровых форм и методов обучения. Теоретическое осмысление и анализ роли социально-игровой деятельности в обучении, описываемых в ряде исследований (Б.М. Бим-Бад, В.Г. Бочарова, А.А. Вербицкий, А.В. Петровский, И.И.Фришман и др.), приводят нас к заключению, что социально-игровые формы и методы являются наиболее действенными во внеклассной работе по химии. Игра обладает многосторонним воздействием на личность: обучающим, воспитательным, развивающим (Б.Г. Ананьев, П.П. Блонский, А.А. Вербицкий, Л.С. Выготский, А.С. Макаренко, С.А. Шмаков и др.); игра приближает обучение к жизни за счет создания имитирующих реальность ситуаций (В.В. Сериков).

Собственным теоретико-экспериментальным исследованием доказано, что использованные нами ролевые, ассоциативные, коммуникативные и деловые игры обеспечивают вовлечение подростков в систему «человек – общество - природа», знакомят с причинами  возникновения экологического кризиса и возможностями восстановления нарушенного равновесия в системе, способствуют развитию экологической грамотности, экологического мышления,  экологического сознания и экологической ответственности. В игре в наибольшей степени подросток психологически готовится к реальным экологическим ситуациям, учится понимать отношение людей к природе, выполняющих различные социальные роли в зависимости от  профессии и должности, овладевает приемами общения как со сверстниками, так и со старшеклассниками (А.Н Захлебный., И.Т Суравегина). Экспериментальная работа показала, что применение игровых форм и методов обучения в рамках внеклассной работы по химии обеспечивает большую прочность экологических знаний и экологических умений и, как следствие, более высокий уровень экологического образования учащихся 8-9 классов.


Первую главу диссертационного исследования завершает вывод о том, что экологическое образование старших подростков во внеклассной работе по химии достигается за счет эффективного функционирования разработанной модели на фоне выявленного комплекса педагогических условий. 


Во второй главе – «Экспериментальная работа по реализации модели экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии» - определяются цели и задачи экспериментальной работы, характеризуется процесс разработки и внедрения модели экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии, проверяется комплекс выделенных педагогических условий эффективного функционирования модели, анализируются  результаты экспериментальной работы.

На констатирующем этапе работа велась по следующим направлениям: изучение уровня экологических знаний учащихся 8-9 классов; изучение уровня экологических умений; изучение уровня экологически значимых качеств личности; определение состояния экологического образования во внеклассной работе по химии; наличие условий, необходимых и достаточных для эффективного функционирования модели.

 Результаты констатирующего этапа эксперимента показали недостаточный уровень экологического образования учащихся 8-9 классов, что обусловлено в значительной степени неиспользованием возможностей внеклассной работы, в том числе и по химии. На основании анализа письменных работ  мы выявили, что  4% учащихся 8-х классов находиться на высоком уровне,   33% - на среднем уровне и  63% – на низком уровне.

Основными направлениями формирующего этапа экспериментального исследования явились организация работы по экологическому образованию во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов на основе разработанной нами модели, апробация педагогических условий  эффективного ее функционирования и внедрения результатов исследования в практику общеобразовательной школы. Данный этап эксперимента проходил в естественных условиях учебно-образовательного процесса на средней ступени обучения по типу вариативного, для которого характерно целенаправленное варьирование в различных группах с выровненными начальными параметрами отдельных условий, подвергающихся экспериментальной проверке.  Экспериментальная работа протекала в рамках внеклассной работы по химии. Внеклассная работа,  по утверждению И.Д. Зверева, определяется как та деятельность, которая  выполняется во внеурочное время, является необязательной для учащихся  и строится на основе их интереса и самодеятельности. 

Группы учащихся, подвергшихся экспериментальной проверке, имели практически одинаковые параметры, но отличались ориентацией на различные педагогические условия. В первой группе (ЭГ-1) проверялся весь комплекс педагогических условий. Во второй группе (ЭГ-2) экологическое образование  велось с использованием  системы учебно-экологических задач и педагогического стимулирования познавательной и практической деятельности учащихся. В третьей группе (ЭГ-3) экологическое образование осуществлялось при помощи  педагогического стимулирования познавательной и практической деятельности учащихся и использования игровых форм и методов обучения. В контрольной группе (КГ) экологическое образование  во внеклассной работе по химии целенаправленно не осуществлялось.
Для реализации  разработанной  нами модели экологического образования во внеклассной работе по химии учащихся 8-9 классов мы использовали разнообразные формы внеклассной работы (индивидуальную, групповую и массовую). 

 Для успешного функционирования предлагаемой нами модели и в свете личностно ориентированного подхода мы акцентируем внимание на индивидуальную работу. Индивидуальная работа тесно связана с приобщением учащихся к чтению научно-популярной  и специальной литературы о взаимосвязях общества и природы, что предполагает подготовка сообщений, докладов, обзор прочитанных книг, реферирование литературы. Групповая внеклассная работа наиболее успешно протекает в кружке. Именно в кружках занимаются подростки, проявляющие наибольший интерес к изучению взаимосвязей человека с живой природой. Учащиеся в групповой работе обращаются к кратковременному или долговременному эксперименту по изучению состояния окружающей среды вокруг школы, дома с фиксацией в рисунках, схемах и других документах. Все это делает возможным проводить исследование антропогенного влияния на природную среду и ее охрану, делает этот процесс увлекательным и интересным. 

Одной из эффективной формы внеурочной работы является факультатив. Он дает возможность развивать проявляющиеся познавательные интересы, серьезно содействовать углублению знаний по экологии и химии, профориентации. Большой популярностью у подростков пользуются факультативы с исследовательским практикумом. Факультативные курсы позволяют удовлетворить желание школьников совершенствовать свои экологические знания и экологические умения в области экологических проблем и способов их решения. 

Для обеспечения высокого уровня экологического образования мы разработали программу факультатива «Введение в химическую экологию» для учащихся 8 класса; углубление и увеличение объема экологических знаний мы продолжали при обучении этих учащихся в 9-ом классе на занятиях кружка «Экспериментальная экология». 

Массовая форма внеклассной работы играет особую роль в экологическом образовании школьников.  К массовой работе привлекается большое число учащихся – несколько классов, вся школа. Для нее характерна общественно – полезная направленность. В рамках массовой работы можно подвести итог проделанной работы за год, наметить планы на будущее. 


Полученные в ходе итого этапа эксперимента данные свидетельствуют о повышении уровня экологического образования учащихся 8-9 классов в группах ЭГ-2 и ЭГ-3. Самые высокие результаты мы получили в первой группе    (ЭГ-1). В контрольной группе, где экологическое образование во внеклассной работе по химии целенаправленно не осуществлялось, произошли лишь незначительные изменения.

Сравнительный анализ данных трех срезов позволяет сделать вывод о том, что в ЭГ-1 число учащихся, достигших высокого уровня экологического образования за период экспериментальной работы, увеличилось на 52%; в ЭГ-2 – на 50%; а ЭГ-3 – на 38,13. В контрольной группе абсолютный прирост высокого уровня составил всего 11,53%.

Различия в данных, свидетельствующих об уровне экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии в контрольной и экспериментальной группах позволяет сделать вывод о том, что выделенные нами педагогические условия эффективного функционирования модели являются необходимыми и достаточными.

Обработка результатов экспериментальной части исследования осуществлялась с помощью математической статистики. Результаты эксперимента представлены в иллюстративном материале (таблицы, диаграммы, графики).

В заключении изложены теоретические и экспериментальные результаты исследования, сформулированы выводы.

Результаты теоретико-экспериментального исследования позволили сделать следующие выводы: 

1. Проведен теоретико-методологический анализ и дано обоснование экологического образования старших подростков во внеклассной работе по химии на основе использования системно-деятельностного и личностно ориентированного подходов.

2. «Экологическая ответственность личности» понимается нами как нравственное качество личности учащегося, границы которой определяются законами устойчивости саморегуляции природных систем, готовность человека отвечать за свои поступки, ответственность за свое здоровье и здоровье других людей как личную и общественную ценность.
3. В рамках нашего исследования с учетом цели, задач, гипотезы, концепций  федерального и регионального уровня была сформулирована концепция исследования. Опора на системно-деятельностный и личностно ориентированный подходы обеспечивает эффективное формирование экологических знаний, экологических умений и экологически значимых качеств личности в процессе экологического образования во внеклассной работе по химии. Опора на педагогическое стимулирование познавательной деятельности учащихся, использование системы учебно-экологических задач и игровых форм и методов обучения способствует достижению цели экологического образования в среднем общеобразовательном учреждении.

4. Разработана структурно - функциональная модель экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии, особенностями которой являются: открытость, динамичность и уровневость; сконструированная на основе анализа научной литературы и собственных изысканий, она способствует повышению уровня экологического образования старших подростков. 

5. Комплекс педагогических условий, выявленных и обоснованных нами, включает: а) использование системы учебно-экологических задач; б) педагогическое стимулирование познавательной и практической деятельности учащихся 8-9 классов; в) использование игровых форм и методов обучения и воспитания.  Эффективность данных условий обосновывается результатами опытно-экспериментальной работы. 

6. Осуществление экологического образования учащихся 8-9 классов во внеклассной работе по химии согласно разработанной модели и при внедрении выделенных педагогических условий привело к количественным и качественным изменениям уровня экологического образования подростков. Наиболее ярким тому примером являются результаты в ЭГ-1, где проверялся весь комплекс выделенных педагогических условий. Положительная динамика количественных изменений. Зафиксировала, что высокого уровня  экологического образования достигли 52% учащихся 9 классов. В других экспериментальных группах увеличение числа учащихся, достигших высокого уровня экологического образования во внеклассной работе по химии составило, в ЭГ-2 – 50%, в ЭГ-3 –38,13%, в КГ– 11,53% . 

Таким образом, полученные результаты дают основание сделать обобщенный вывод о том, что поставленная в исследовании цель                           достигнута; выдвинутая гипотеза о решающей роли экологического образования во внеклассной работе по химии доказана, а поставленные задачи решены. 

Проведенная работа доказывает значимость внедрения результатов нашего исследования, хотя, конечно, не исчерпывает всех вопросов, касающихся экологического образования подростков в аспекте внеклассной работы по химии.

 В дальнейшем исследование может быть продолжено в следующих направлениях: выбор новых форм организации учебной и внеклассной работы с учетом расширяющегося диапазона интеграции экологии и химии; выявление более детальных  и достоверных критериев  и методик определения уровня экологического образования старших подростков.
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