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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы и темы исследования. Утверждающиеся в Рос​сии новые социально-экономические отношения неизбежно привели к измене​ниям во всех сферах общественной жизни, в том числе науке, искусстве, обра​зовании. Пере​ход к ры​ночной экономике, возрождение естественных рыночных отношений вы​двигают задачу воспитания активной личности, обладающей по​знаниями в эко​но​мической сфере, стре​мящейся к целенаправленной реализации своих возможно​стей. В связи с этим возрас​тает потребность государства в ре​шении проблемы эко​номи​ческого обра​зования, фор​мирования экономической культуры личности, что нашло отражение в требованиях к содержанию образо​вания, зафиксированных в статье 14 Закона РФ «Об образовании», в Концеп​ции модернизации российского об​разования на период до 2010 года, провозгла​сившей задачу формирования пред​приимчивого, образованного, нравственного граж​данина, способного совершать рациональный выбор, нести ответ​ствен​ность за собст​венную деятельность и соци​ально-экономиче​ское будущее страны.

Поставленные задачи актуализируют необходимость в экономически компе​тент​ных педагогах, способных реализовывать программы экономиче​ского образо​ва​ния учащихся, его совершенствования в меняющихся социально-эко​номических и по​лити​ческих условиях. В контексте этих требова​ний возрастает роль учителя тех​ноло​гии и предпринимательства, призванного обеспечить подго​товку учащихся к преобра​зова​тельной деятельности в обще​ственном производстве. Образователь​ная область «Техно​логия» интегрирует содержание технологического и экономиче​ского образова​ния, и бу​дущему учи​телю технологии и предпринима​тельства важно ком​петентно реализовы​вать в своей профессионально-педагогиче​ской деятельно​сти экономические знания, умения, навыки, ценности, опыт осуще​ствления эконо​миче​ской деятельности.

Вместе с тем практика и результаты научных исследований свидетельствуют о том, что уровень экономической компетентности учителей технологии и пред​при​ни​ма​тельства не соответствуют современным требованиям. Экономические знания и умения не всегда осознаются будущими учителями как важные компо​ненты их ус​пешной про​фессионально-педагогической деятельности. Поэтому зна​чительная часть молодых специалистов испытывает затруднения в осуществле​нии экономиче​ского образования школьников. Это обусловлено недостаточным уров​нем их прак​тической подготовки, слабой сформированностью мотивационно-цен​ностного от​ношения к осуществлению экономического компонента технологиче​ского образо​вания школь​ников. В то же время в диссертационных исследованиях последних лет при рассмот​рении проблемы совер​шенствования экономической со​ставляющей профессиональ​ной подготовки  данного специалиста недостаточное внимание уде​ляется инноваци​онным тенденциям в образо​вании, обеспечиваю​щим личностную значимость воспри​ятия содержания образования в условиях практико-ориентиро​ванной образовательной среды.

 В связи со всем вышеизложенным важной является задача совершенство​ва​ния подготовки учителя технологии и предпринимательства. Анализ литературы по​зво​ляет сделать вывод о том, что  проблема формиро​вания экономической ком​пе​тентно​сти бу​дущего учителя технологии и предприни​мательства не нашла долж​ного отра​жения в психолого-педагогических исследова​ниях.

Проведенный анализ исследований позволил выделить противоречия ме​жду:

· потребностью общества в экономически грамотных, предприимчивых специа​ли​стах и существующей системой подготовки будущего учителя тех​нологии и пред​прини​мательства;

· поиском адекватных методов, форм, технологий подготовки будущего учи​теля тех​нологи и предпринимательства и существующими моделями подго​товки, не​доста​точно учитывающими, что формирование экономической ком​петентности данного специалиста обеспечит качество его подготовки;

· использованием отдельных элементов формирования экономической компе​тент​но​сти в системе подготовки будущего учителя технологии и предприни​ма​тель​ства и необходимостью создания единых оснований для организации этого про​цесса; 

· необходимостью подготовки экономически компетентного учителя техноло​гии и предпринимательства и недостаточной разработанностью педагогиче​ских техно​ло​гий, направленных на удовлетворение данного требования.

На основе анализа актуальности и противоречий выявлена проблема ис​сле​до​ва​ния, которая заключается в поиске и выявлении педагогических воз​можностей форми​рования экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​принима​тельства в системе его подготовки.

Все вышеизложенное определило выбор темы исследования: «Форми​рова​ние экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​принима​тель​ства».
Цель исследования состоит в разработке и теоретическом обосновании мо​дели формирования экономической компетентности будущего учителя тех​нологии и пред​принимательства, проектировании и внедрении технологии реализа​ции данной модели в системе профессиональной подготовки будущего учи​теля технологии и предприни​мательства.

Объектом исследования является профессиональная подготовка будущего учителя техно​логии и предпринимательства в педагогическом вузе.

В качестве предмета исследования  выступает формирование экономи​че​ской компетентности будущего учителя технологии и предпринимательства.

Гипотеза исследования: эффективность формирования экономической ком​пе​тентности будущего учителя технологии и предпринимательства, воз​можно, обеспе​чи​вается:

· моделированием  информационного, процессуального и рефлексивно-оце​ноч​ного блоков профессионально-педагогической подготовки, которые в содержательном плане представлены функ​циональным единством компонентов экономической компе​тентности; 

· проектированием технологии реализации модели формирования эконо​ми​че​ской компетентности будущего учителя технологии и предприниматель​ства, вклю​чающей комплекс педагогических условий:

· интеграция содержания изучаемых социально-экономических, психолого-пе​дагогических, методических, технологических дисциплин; 

· организация продуктивной деятельности студентов, основанная на прин​ци​пах сотрудничества и сотворчества субъектов образовательного про​цесса;

· организация процесса обучения на основе конструирования личност​ного  смысла образования и самообразования. 
В соответствии с проблемой, целью, объектом, предметом и гипотезой ис​сле​до​вания были определены следующие задачи:

1. Проанализировав проблему формирования экономической компетентно​сти будущего учителя технологии и предпринимательства в отече​ственной педаго​гиче​ской теории и практике, выявить и определить сущность, структуру и содержа​ние экономи​ческой компетентности будущего учителя технологии и предпринима​тель​ства.

2. На основе системного, ценностного и личностно-деятельностного подхо​дов разработать модель формирования экономической компетентности будущего учи​теля технологии и предпринимательства.

3. Спроектировать технологию формирования экономической компетентно​сти будущего учителя технологии и предпринимательства, вклю​чающую комплекс педа​го​гических условий.

4. Опытно-поисковым путем проверить эффективность реализации мо​дели фор​мирования экономической компетентности будущего учителя техно​логии и пред​при​нимательства.

Теоретико-методологической основой исследования являются: основ​ные по​ложения философии о всеобщей связи, взаимообусловленности и цело​стности яв​ле​ний, философское положение о социальной природе психической деятельности чело​века, его активности и ведущей роли личности в процессе ее развития и фор​ми​рова​ния; психоло​гическая теория деятельности.

Разрабатывая теоретические аспекты исследования, мы опирались на фи​ло​соф​ские труды по проблемам образования (Б.С. Гершунский, С.И. Гессен, М.С. Ка​ган и др.), системный подход (В.Г. Афанасьев,  И.В. Блауберг, Ю.А. Ко​нар​жевский,           Ф.Ф. Королев, Г.Н. Сериков,   Э.Г. Юдин и др.), личностно-деятельно​ст​ный подход (Л.С. Выготский,  И.А. Зимняя, А.Н. Леонтьев и др.) и ценностный под​ход (А.Г. Здра​вомыслов, М.С. Каган, А.И. Мищенко, В.А. Сластенин, Е.Н. Шиянов и др.).

Существенное значение в концептуальном плане для нашего исследова​ния имели: теория технологической подготовки будущих учителей (П.Р. Ату​тов,   Е.М. Муравьев, В.Д. Симоненко, Ю.Л. Хотунцев и др.); труды отечествен​ных пе​да​го​гов по проблеме профессионально-педагогической компетентности учителя (Н.В. Кузьмина, А.К. Маркова, В.А. Сластенин, Н..Е. Щуркова); кон​цепция непре​рывного экономического образования молодежи (В.А. Поляков, И.А. Сасова); кон​цепция струк​туры, содержания и организации экономиче​ского образования в пол​ной сред​ней школе (Л.Л. Любимов); теоретические ос​новы экономического образо​вания (А.Ф. Аменд, Ю.К. Васильев,      Б.А. Райзберг, В.К. Розов, Н.П. Рябинина, Б.П. Шемякин и др.).

Исследование значительным образом опирается на работы отечественных спе​циалистов, посвященные проблемам технологизации образования  (М.Е. Бер​шадский, В.П. Беспалько, В.В Гузеев, З.З. Кирикова, М.В. Кларин, Л.М. Кустов, В.М. Монахов, Т.С. Назарова, Н.Е. Эрганова, Н.О. Яковлева и др.); концепцию ви​тагенного образова​ния (А.С. Белкин, Е.Н. Темникова); тео​рию контекстного обуче​ния (Н.А. Бакшаева, А.А. Вербицкий, Н.В. Жукова); теорию педагоги​ческого моде​лирования (Б.А. Глин​ский, В.И. Михеев, Л.М. Фридман, В.А. Штофф и др.); тео​рию и методологию педаго​гических исследований (Ю.К. Бабанский, В.И. Журав​лев, В.И. Загвязинский,              В.М. Полонский и др.); теорию компетент​ност​ного под​хода в образовании  (Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Дж. Равен, А.В. Ху​торской и др.).

Важное  значение для работы имели нормативные документы в сфере об​разо​ва​ния: Закон РФ «Об образовании» от 10.07.1992 г. (с последующими из​менениями и до​полнениями), Национальная доктрина образования в РФ от 04.10.2000 г., Кон​цеп​ция модернизации российского образования на период до 2010 года от 25.10.2001 г., Феде​ральная программа развития образования от 10.04.2000 г., Феде​ральный закон «О выс​шем и послевузовском образовании» (с изменениями и до​полнениями на 10.07.2000 г.); а также программно-методи​ческие документы в сис​теме профессиональной подготовки учителя техноло​гии и предпринима​тельства. 

База исследования. Опытно-поисковая работа проводилась в Нижне​тагиль​ской государственной социально-педагогической академии (НТГСПА) на факуль​тете техно​логии и предпринимательства. К опытно-поисковой работе было привле​чено 198 сту​дентов данного факультета, в экспертной оценке уча​ствовали семь пре​подавателей ака​демии.

Исследование проводилось в три этапа:

На первом этапе – теоретико-поисковом (2000​​​​​–2001) – проводился ана​лиз су​ще​ствующих концепций и проблем по данной теме, что позволило сфор​мулиро​вать ис​ходные позиции настоящей работы – цель, объект, предмет, ги​потеза и за​дачи ис​следо​вания. Уточнялась сущность эко​но​мической компе​тентности буду​щего учителя техно​логии и предпринима​тель​ства, ее структура, содержание, разра​ба​ты​валась структурно-функциональная модель формирова​ния экономи​че​ской компе​тентности будущего учи​теля технологии и предпри​нима​тель​ства, проектиро​валась технология эффективной реализации данной моде​ли. На данном этапе ис​пользова​лись следующие основные ме​тоды: теорети​ческий анализ литературы по изучаемой проблеме, наблю​дение, обобще​ние пе​дагогического опыта, анализ про​граммно-ме​тодической доку​ментации в сис​теме профессиональной подготовки учителя технологии и предприни​мательства, теорети​ческое моделирование и проектирование.

На втором этапе – опытно-поисковом (2001–2003) – апробировалась мо​дель формирования экономической компетентности будущего учителя техно​логии и пред​принимательства, осуществлялась проверка эффективности разра​ботанной тех​ноло​гии формирования экономической компетентности будущего учителя тех​ноло​гии и пред​принимательства. В процессе опытно-поисковой работы использо​вались анкети​рова​ние, тестирование, анализ продуктов деятельности студентов, метод экс​пертных оценок, проективные методы.

На третьем этапе – итогово-обобщающем (2003–2004) – происходило уточ​не​ние теоретических позиций, проводилась аналитическая обработка мате​риала, его обобще​ние и систематизация, уточнялись теоретико-эксперимен​тальные вы​воды; осуществля​лось внедрение результатов в практику работы высшей школы, оформ​лялся оконча​тельный вариант диссертационного иссле​дования. Основные методы ис​следования на данном этапе: анализ и теоретическое обобщение мате​риала, стати​сти​ческая обработка полученных результатов.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

1) формирование экономической компетентности будущего учителя техно​ло​гии и предпринимательства выступает системообразующим компонен​том его профес​сиональной подго​товки и способствует эффективности реализации профессиональ​ных функций данного специалиста;

2)  на основе системного, ценностного и личностно-деятельностного под​хо​дов разработана структурно-функциональная модель формирования эконо​мической ком​пе​тентности будущего учителя технологии и предприниматель​ства, особенно​стью ко​то​рой является интеграция информационного, процессу​ального и рефлек​сивно-оце​ноч​ного блоков профессиональной подготовки, которые в содержа​тельном плане представ​лены функ​циональным единством компонентов эконо​мической компетентности;

3) спроектирована технология формирования экономической компетентно​сти будущего учителя технологии и предпринимательства, вклю​чающая комплекс педаго​гических условий эффективного функционирования данной модели:

· интеграция содержания изучаемых социально-экономических, психолого-педа​го​ги​ческих, методических, технологических  дисциплин;

· организация продуктивной деятельности студентов, основанная на принци​пах со​трудничества и сотворчества субъектов образовательного процесса;

· организация процесса обучения на основе конструирования личностного  смысла об​разования и самообразования. 

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что:

· дана авторская интерпретация понятия «экономическая компетентность бу​ду​щего учителя технологии и предпринимательства», под которым понима​ется ин​те​гральное профессионально-личностное качество, порожденное смыс​лотворче​ской дея​тельностью студента в качестве субъекта обретения собствен​ного опыта эконо​ми​ческой деятельности в процессе  профессиональной подго​товки, характе​ризую​щееся наличием интегрированных профессиональных зна​ний и умений, про​фессио​нальной нравст​венно-ценностной мотивации, позво​ляющей  эффективно осуществ​лять про​фессио​нальную деятельность в качестве учителя технологии и предприни​мательства;

· выявлены структурно-содержательные особенности экономической компе​тент​ности будущего учителя технологии и предпринимательства, вклю​чающие мо​тиваци​онный, поведенческий, ценностно-смысловой, эмоционально-волевой и реф​лексивно-оценочный компоненты.

Практическая значимость исследования состоит в проектировании и науч​ном обосновании технологии и научно-методических рекомендаций, на​правленных на фор​мирование экономической компетентности будущих учите​лей технологии и пред​при​нимательства. Разработан комплекс ди​агностических методик, помогаю​щий от​слежи​ванию динамики формирования экономической компетентности в процессе подготовки студентов педвуза, а также комплекс за​даний для студентов в период тех​нологической практики. Представленная тех​нология может быть использована в практике работы преподавателей педагоги​ческого вуза, реали​зующих процесс подготовки учителей по специально​сти «Техно​логия и предпринима​тельство».

На защиту выносятся следующие положения:

1. Экономическая компетентность будущего учителя технологии и пред​при​ни​мательства определена как интегральное профессионально-личностное качество, по​ро​жденное смыслотворческой деятельностью студента в качестве субъекта обре​тения собственного опыта экономической деятельности  в про​цессе  профессио​нальной под​готовки, характеризующееся наличием интегри​рованных профессио​нальных знаний и умений, профессиональной нравст​венно-ценностной мотивации, позволяющей  эф​фек​тивно осуществлять про​фессиональную деятельность в каче​стве учителя техноло​гии и предпринима​тельства.

2. Структурно-функциональная модель формирования экономической компе​тент​ности будущих учителей технологии и предпринимательства, разра​ботанная на основе системного, ценностного и личностно-деятельностного подходов, характе​ризуется тем, что ее особенностью является интеграция ин​формационного, процес​суального и реф​лексивно-оценочного блоков профессиональной подго​товки, которые в содержатель​ном плане пред​ставлены функциональным един​ством компонентов экономической компетентности;

3. Технология формирования экономической компетентности будущих учи​те​лей технологии и предпринимательства включает комплекс педагогиче​ских усло​вий эф​фективного функционирования данной модели:

· интеграция содержания изучаемых социально-экономических, психолого-педа​го​ги​ческих, методических, технологических  дисциплин;

· организация продуктивной деятельности студентов в процессе их подго​товки, ос​но​ванная на принципах сотрудничества и сотворчества субъектов образова​тель​ного процесса;

· организация процесса обучения на основе конструирования личностного  смысла об​разования и самообразования. 

Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования обес​печены исходными методологическими положениями, применением ком​плекса мето​дов научно-педагогического исследования, адекватных его задачам и логике; ре​презен​тативностью полученных данных; систематической провер​кой ре​зультатов ис​следова​ния на различных этапах опытно-поисковой работы, сочета​нием количе​ствен​ного и ка​чественного их анализа; обработкой результа​тов иссле​дования мето​дами ма​тематиче​ской статистики, реализацией методи​ческих мате​риалов с​следования в педагогический практике.

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись: в про​цессе участия на ежегодных городских научно-практических кон​ференциях учи​телей техно​логии «Творчество учащихся в истории и сегодня» (Нижний Тагил, 2000), «Со​времен​ные проблемы технологической подготовки учащихся общеобра​зовательных учрежде​ний» (Нижний Тагил, 2001); в научно-практической конфе​рен​ции НТГСПА «Организа​ция самостоятельной работы студентов в вузе» (Ниж​ний Тагил, 2003); во II Всероссий​ской научно-практиче​ской конференции «Психо​лого-педагогические ис​следования в системе образо​вания» (Москва – Челябинск, 2004);  на VIII Междуна​родной научно-практи​че​ской конференции «Инновацион​ные про​цессы в образова​нии» (Челябинск – Москва, 2004); во Всероссийской на​учно-прак​тической конферен​ции «Профес​сио​нально-педагогическое образование в условиях модернизации» (Че​лябинск, 2004); по​средством публикаций в научных вестниках и сборниках; в про​цессе обсуждения со​держания диссертационного ис​следования на заседаниях ка​федры методики техноло​гии и предпринимательства НТГСПА, на ас​пирантских и ме​тодологических семинарах НТГСПА; в процессе работы в качестве преподавателя ка​федры методики техно​логии и предпринима​тельства НТГСПА.                                                                                                

Структура исследования: диссертация состоит из введения, двух глав, за​клю​чения, библиографического списка и приложения. Текст изложен на 188 маши​нопис​ных страницах, содержит 26 таблиц, 9 рисунков. Библиографиче​ский список включает 195 наименований.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается выбор темы исследования, ее актуальность, оп​ре​деляются цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, теоретико-методологическая основа, выносимые на защиту положения, а также рассматриваются научная но​визна, теоре​ти​ческая и практическая значимость работ, приводятся сведения об ап​робации резуль​та​тов исследования.

В первой главе – «Формирование экономической компетентности буду​щего учителя технологии и предпринимательства как педагогическая про​блема» – да​ется историко-логический анализ исследуемой проблемы в отечествен​ной педагогиче​ской теории и практике, определяется сущность, структура и содер​жание экономиче​ской компетентности будущего учителя технологии и предпри​ни​мательства. В данной главе разработана структурно-функциональная модель фор​мирования экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​принимательства, спроектиро​вана педагогическая технология ее эффективного функционирования.

Ос​нованием разработки проблемы экономической компетентности назван​ного специалиста, на наш взгляд, могут служить два направления в исто​рии отече​ственной педагогики: 1) становление систем общеобразовательной и 2) профес​сио​нальной школы, в рамках которых рассматриваются про​блемы трудового и эконо​мического образования. 

В результате изучения состояния трудовой подготовки в общеобразователь​ной школе и степени разработанности проблем экономического образования, вос​питания, эко​номической подготовки нами выделены пять периодов становления и разви​тия ис​следуемой проблемы: конец ХIХ – начало ХХ вв. (до 1918 года); 20 –30-е гг. ХХ века; конец 50-х – 70-е гг. ХХ века; 80-е гг. ХХ века; 90-е гг. ХХ века. Это обусловлено ди​на​микой целевых установок системы профессио​нально-педагогиче​ского образования. 

Обнаружено, что становление системы собственно экономиче​ского образо​ва​ния будущих учителей начинается лишь в последнее деся​тилетие, хотя объектив​ная по​требность в этом существовала давно. Период до 90-х  гг. можно обозначить как этап профессионально-педагогического образования, когда рассматривалась значи​мость формирования отдельных элементов экономической компетентности специа​ли​ста.

В конце ХIХ – начале ХХ вв. (до 1918 года) внимание уделялось формирова​нию трудовых умений и навыков; понятий, связанных с изучае​мым трудовым про​цессом; элементов научной организации труда (НОТ): плани​рование, организация работы, кон​троль. В 20-30-х гг. ХХ века в структуре экономической компетентно​сти можно было выделить: политехнические знания и умения, трудовые умения и на​выки, педа​гогиче​ские умения организации и управления коллективной трудовой деятельностью уча​щихся. 

В конце 50-х – 70-е гг. ХХ века политехнизм, НОТ, трудовые умения и на​выки начинают рассматривать через призму педагогической деятельности. Особое внима​ние начинает уделяться методике преподавания пред​мета. Будущий педагог осознает себя как субъект общественных отношений с од​ной стороны, и как препо​даватель, об​ла​дающий определенными зна​ниями о хозяй​ственной деятельности че​ловека, и долж​ный донести эти знания до учащихся, с другой. Этот период харак​теризуется качест​венно иным уровнем подготовки учи​телей по рассматриваемой проблеме. В 80-е гг. ХХ века система подго​товки учителей труда не претерпевает существенных измене​ний: форми​рование элементов экономической компетентно​сти, как и ранее, можно обнаружить в рамках предметной, методической подго​товки, в про​цессе изучения об​щественных дисциплин.

В 90-е гг. и по настоящее время происходит становление компетент​ностного подхода в образовании. Следовательно, формирование экономической компетент​но​сти будущего учителя технологии и предпринимательства должно осуществ​ляться в русле этих тенден​ций. 

Анализируя определение понятия «компетентность» мы установили, что дан​ное понятие рассматривается в контексте личностной эффективности; а также в кон​тексте профессиональной деятельности как совокупность соответствующих знаний, умений, навыков, способов и средств достижения целей, а также «умение актуали​зировать уже имеющиеся накопленные знания и умения в нужный момент и ис​пользовать их в про​цессе реализации профессиональных функций». В исследо​ва​ниях этого направления компетентность трактуется и как си​ноним профессиона​лизма (А.С. Белкин, А.К. Мар​кова), и как одна из его состав​ляющих (Э.Ф. Зеер,  Н.В. Кузьмина). В результате ана​лиза литературных источни​ков по  проблеме компе​тентности нами определено, что лю​бая компетентность есть качественная характе​ристика личности, в структуре кото​рой помимо знаний, уме​ний, навыков, опыта деятельности выделяется ценностно-смысло​вой момент, про​являющийся в отноше​нии к выполняемой деятельности, к ее процессу и результату. Компетентность есть компе​тенция, актуализированная в опыте той или иной дея​тельности. Компетент​ность может иметь уровневую структуру в за​висимости от степени творческого ос​мысле​ния деятельности. Компетентность харак​теризуется ин​теграцией ее струк​турных компонентов, которые изнутри определяют качество дея​тельности лично​сти.

На основании исследований Э.Ф. Зеера, И.А. Зимней, Ю.Г. Татура нами оп​ре​де​лена структура экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​принимательства, состоящая из мотивационного, когнитивного, поведенче​ского, ценно​стно-смыслового и эмоционально-волевого компонентов. Мотиваци​онный ком​понент отражает характеристику настроенности на усвоение экономиче​ских знаний, выполне​ние экономических действий. Когнитивный компонент скла​дывается из сово​купности знаний об экономической сфере общества и о себе, как субъекте социально-экономиче​ских и профессионально-педагогических отноше​ний; из совокупности зна​ний о спосо​бах деятельности в системе этих отношений. Пове​денческий компонент – это система умений и навыков экономического пове​дения будущего специалиста, а также  опыт проявления компетентности. Эмоцио​нально-волевой компонент – прояв​ление настой​чивости, воли, дополнительных усилий в освоении социально-экономи​ческого и про​фессионально-педагогического опыта. Ценностно-смысловой компонент экономиче​ской компетентности – это сис​тема ценностных представлений, отношений будущего специалиста к деятельности чело​века в социально-экономической сфере и собственной деятельности в качестве учи​теля технологии и предпринимательства.

Следовательно, под экономической компетентностью будущего учи​теля тех​нологии и предпринимательства мы понимаем интегральное профес​сио​нально-лич​ностное качество, порожденное смыслотворческой деятельностью сту​дента в каче​стве субъекта обретения собственного опыта экономической дея​тель​ности в процессе про​фессиональной подготовки, характеризующееся наличием ин​тегрированных про​фес​сиональных знаний и умений, профессиональной нравст​венно-ценностной моти​вации, позволяющей  эффективно осуществлять профес​сио​нальную деятельность в качестве учителя технологии и предпринимательства.

Поэтому формирование экономической компетентности буду​щего учи​теля технологии и предпринимательства можно обозначить как про​цесс профес​сио​нально-личностного становления специалиста под воздействием соци​ально-эко​номи​ческих факторов, инициирующих активность студента как субъекта про​фес​сионально-педагогической деятельности для повышения уровня его компе​тент​но​сти в качестве учителя технологии и предпринимательства.

Поиск путей эффективного формирования экономической компетентности бу​дущего учителя технологии и предпринимательства осуществлялся на основе ме​тодо​логической стратегии исследования, в которой мы выделили системный, лич​ностно-деятельностный и ценностный подходы.

При использовании системного подхода мы опирались на труды Ю.К. Ко​нар​жевского, В.И. Загвязинского, Г.Н. Серикова, в которых системный подход представ​лен в качестве инструмента изучения и конструирования педагогических явлений. Систем​ный подход ценен для нас тем, что представляет исследуемый нами процесс как сис​тему, следовательно, предполагает учет связей между со​став​ляю​щими его компонен​тами. Личностно-деятельностный подход, используе​мый нами на основе ра​бот                А.С. Белкина, Л.С. Выготского, Э.Ф. Зеера, И.А. Зим​ней,  А.Н. Леонтьева предполагает по​мощь студенту в осознании себя субъектом про​фессио​нально-педаго​гического и соци​ально-экономического опыта, в выяв​лении, рас​кры​тии индивидуаль​ных особенностей его компетентного становления, и вслед​ст​вие чего – самореализа​ции и самоутверждения. Ценностный подход, в свою оче​редь, предполагает акценти​ровать внимание в структуре личности буду​щего спе​циалиста на ценностно-смысло​вой подструктуре. Это на наш взгляд спо​собствует становле​нию личностного смысла, осознанию личного опыта, форми​рованию соот​ветст​вующих позиций и отношений к социально-значимым видам экономической дея​тельности в обществе. Выбор ценно​стного подхода в качестве мето​дологиче​ской стратегии данного работы подтвержда​ется мнением ряда ис​следователей о по​выше​нии эффективности действий специали​ста за счет форми​рования соответст​вующих ценностно-смысловых отношений. 

Разработанная на основе системного, ценностного и личностно-деятель​ност​ного подходов модель формирования экономической компетентности бу​дущего учи​теля технологии и предпринимательства имеет специфическую цель, задачи, со​держа​ние, способы взаимодействия субъектов педагогического общения (формы, методы и сред​ства обучения), которые определены нами как структурные компо​ненты модели              (рис. 1). 

Связь структурных компонентов модели и компонентов экономической ком​пе​тентности будущего специалиста позволяет нам выделить три блока его подго​товки: информационный, процессуальный и рефлексивно-оценочный. Содержание каждого блока,  понимаемое как информация,  подлежащая  к  усвоению, представлено пред​ме​тами общекультурной, психолого-педагогиче​ской, специально-пред​метной, мето​диче​ской подготовки. А содержание, пони​маемое как деятельность по формированию эко​номической компетентности, представлено через функ​циональ​ное единство ком​понен​тов данной компетент​ности.

Информационный блок в функциональном плане заключается в наполнении ког​нитивной подструктуры экономической компетентности, следовательно, когни​тивная функция становится определяющей. Главная цель выделения процессуаль​ного блока заключается в овладении опытом экономических действий, поэтому функцио​нально ведущую роль имеет деятельностный компонент экономической компетентно- сти, ба​зирующийся на когнитивной его составляющей. Рефлексивно-оценочный блок  есть своего рода завершение цикла «Информация – Процесс», под​ведение его итогов и вы​ход на качественно иной цикл, связанный с потребно​стью в получении информации бо​лее высокого уровня, применение ее в опыте для осмыс​ления новых потребностей и мотивов собственной профессионально-лично​стной деятельности, поэтому он в сово​купности всех функций как равнозначных ведущей    определяет  развивающую функ​-

цию, обеспечивающую преобразование будущего специалиста в субъекта собствен​ной смыслотворческой деятельности, направленной на обретение более высокого уровня  экономической компетентно​сти. 

Преобразование модели формирования экономической компетентности бу​ду​щего учителя технологии и предпринимательства в функциональную форму осу​щест​влялось посредством технологии формирования экономической компе​тентно​сти бу​ду​щего учителей технологии и предпринимательства.

Представленная в исследовании технология формирования экономической ком​петентности основана на поэтапной реализа​ции этого процесса в совместной дея​тельно​сти преподавателя и студента, сопровождается диагностикой, прогнози​рова​нием и кор​рекцией тенденций развития субъектов педагогического процесса и обес​печивает его эффективность. Концептуальной основой проектируемой нами техноло​гии выступает: 1) контекстное обучение, в рамках которого рассматрива​ется модель формирования экономической компетентности будущего учителя тех​ноло​гии и пред​принимательства; 2) понимание технологии как процесса, реали​зующе​гося в совмест​ной деятельности преподавателя и студента.

 Спроектированная нами технология реализует условия функционирования мо​дели формирования экономи​ческой компетентности будущего учителя техноло​гии и предпринимательства, ко​торыми выступают: интеграция содержания изучае​мых со​ци​ально-экономических, психолого-педагогических, методических, техно​логических дис​циплин; организация продуктивной деятельности студентов в про​цессе их подго​товки, ос​нованная на принципах сотрудничества и сотворчества субъектов образова​тельного процесса; организация процесса обучения на основе конструирования  лич​ностного смысла образования и самообразования.

Первое условие – интеграция содержания изучаемых социально-экономиче​ских, психолого-педагогических, методических, технологических дисциплин – от​ра​жает формирование «смыслового поля» (Э.Н. Гусинский), составляющего ос​нову процесса подготовки  будущих учителей технологии и предпринимательства. Это «смысловое поле» по целевой ориентации должно включать единство трех со​став​ляющих: общепе​дагогической, технологической подготовки будущего учителя тех​но​логии и предпри​нимательства, а также подготовки вышеназванного специа​листа с учетом его компе​тентности в области экономического образования школь​ников. 

Второе условие – организация продуктивной деятельности студентов, осно​ван​ной на принципах сотрудничества и сотворчества субъектов образовательного про​цесса – способствует получению результата обучения, которым может быть как мате​риаль​ный объект (продукт), так и нематериальный – осознанная система зна​ний, уме​ний, на​выков, ценностных отношений, ставших неотъемлемым компонен​том студента как субъекта деятельности в личностном и профессиональном плане.  Акцент в про​цессе профессиональной подготовки делается на личностную значи​мость желаемой деятель​ности, которая служит ориентиром, мотивом учебной дея​тельности.

Таким образом, мы видим, что в условиях продуктивной деятельности про​ис​хо​дит конструирование собственного личностного смысла и ценностей выпол​няе​мой дея​тельности. Посредством совместной деятельности преподавателя и сту​ден​тов, сту​ден​тов друг с другом происходит трансформация социального смысла полу​чаемого обра​зования в личностный смысл. Социальный опыт, преподносимый в виде знания, стано​вится личным опытом в результате произведенной деятельно​сти. В этом заклю​чается третье условие, которое мы определили как организацию про​цесса обучения на основе конструирования  личностного смысла образования и са​мообразования. 

Первую главу диссертации завершает вывод о том, что проблема формиро​ва​ния экономической компетентности будет решаться реализацией модели данного про​цесса посредством спроектированной технологии, включающей комплекс педа​гогиче​ских ус​ловий.

Во второй главе исследования – «Опытно-поисковая работа по формиро​ва​нию экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​при​ни​мательства» – определяются цель и задачи этапов опытно-поисковой ра​боты, опи​сы​ваются особенности ее проведения, анализируются результаты. 

Опытно-поисковая работа проводилась на базе факультета технологии и пред​принимательства Нижнетагильской государственной социально-педагогиче​ской ака​де​мии (НТГСПА). Основной целью опытно-поисковой работы явилась про​верка вы​дви​нутой гипотезы. 

Основная цель констатирующего этапа опытно-поисковой работы заключа​лась в выявлении критериев и уровней сформированности искомой компетентно​сти, диаг​но​стического инструментария, а также в определении исходного уровня сфор​миро​ванно​сти данной компетентности. 

В качестве критериев сформированности экономической компетентности бу​ду​щего учителя технологии и предприни​мательства определены экономические зна​ния, экономи​ческие умения, профессиональная мотивация. Для выявления ди​намики сфор​мированности экономической компетентности будущего учителя тех​нологии и пред​прини​мательства нами были выделены три уровня: низкий, средний, высокий. 

Диагностика сформированности экономических знаний проводилась с по​мо​щью тестов достижений, содержание которых коррелировало с требованиями к ка​че​ству экономической подготовки студентов по данной специальности. Мето​дами диаг​но​стики экономических умений являлись: участие в проектной деятель​ности, специ​аль​ный тест, наблюдение, экспертное оценивание. Для оценки уровня сфор​мирован​ности профессиональных мотивов использовалась методика изучения учеб​ных моти​вов сту​дентов А.А. Реана, прием визуализированных проблемных вопро​сов Р.С. Вайсмана. Дополнительно проанализирована самооценка мотивов учебной, по​знавательной и профессиональной деятельности (автор методики –  Н.А. Бак​шаева).

Результаты констатирующего этапа опытно-поисковой работы показали, что 79,5 % студентов имеют низкий уровень сформированности экономической компе​тентно​сти, 20,5 % – средний уровень. Это доказывает необходимость разработок и внедрения в систему подготовки будущих учителей технологии и предпринима​тель​ства модели формирования данной компетентности и технологии реализации этой мо​дели, обеспе​чивающей комплекс педагогических условий эффективного функциони​рования этой модели.

Опытно-поисковая работа по формированию экономической компетентности будущего специалиста проводилась в три этапа, которые мы обозначили как подго​то​вительный, основной и завершающий. По существу данные этапы представляют со​бой последовательность внедрения учебной, учебно-профессиональной и квази​про​фессио​нальной деятельности студентов в рамках ин​формационного, процессу​ального и реф​лексивно-оценочного блоков модели.

I этап – подготовительный – организация деятельности студентов в процессе тех​нологической практики (2–3-й гг. обучения). Основные задачи: разви​тие инте​реса к формированию экономических знаний и умений, осознание важности фор​мирования экономической компетентности, формирование ценностного отношения к области не​знания, овладение опытом осуществления экономической деятельно​сти в рамках про​фессионального труда Работа осуществлялась во внеаудиторной учеб​ной деятельно​сти в рамках учебно-творческих мастерских. Работа каждой мас​тер​ской, ее продук​тивность обеспечивалась, с одной стороны, внутригрупповым взаи​модействием, с другой сто​роны, посредством консультиро​вания студентов препода​вателем. Мето​дами обучения являлись «мозговой штурм», анализ конкрет​ных си​туаций, метод про​ектов, анализ жиз​ненного опыта студентов.

II  этап – основной – предусматривал реализацию академи​ческой и квази​про​фес​сиональной деятельности (3–5 гг. обучения). На этом этапе решалась задача обес​пече​ния личностного включения каждого студента в формирование экономи​ческой компе​тентности на основе предоставления ему творческих проблем​ных за​даний, во​площаю​щих в себе  ценностное содержание экономической компе​тентно​сти в рамках профес​сионально-педагогического труда учителя технологии и пред​принимательства. Содер​жание этого этапа представ​лено практико-лабораторными занятиями по дисци​плине «Методика преподавания технологии и предпринима​тельства», содержанием ком​плексных контрольных или зачетных работ по спец​дис​циплинам, а также спец​курсом «Основы экономической компетентности учи​теля технологии и предпринима​тельства». Проблемность зада​ний обусловливала необ​ходимость включения само​стоятельного мы​шления сту​дентов, опору на имеющиеся знания и опыт, их рефлек​сию. На данном этапе были использованы та​кие формы контекстного обучения как проблемная лекция, лекция-визуализация, семинар, ла​бораторное занятие. В качестве методов обучения приме​нялись: моде​лирование, де​ловая игра, анализ конкретных си​туаций, проблемный метод, написа​ние эссе, анализ жизненного опыта студентов. За​вершением данного этапа явилась педагогическая практика студентов, в рамках кото​рой они действовали само​стоя​тельно, в соответ​ствии с собственной программой фор​мирования экономической компетентности, тем самым диагно​стировалась мотивация к самостоятельному про​должению реше​ния проблемы.

III этап – обобщающий (5-й г. обучения) – был направлен на определение уровня сформированности экономической компетентности будущего учителя тех​но​логии и предпринимательства, обработку, анализ и систематизацию резуль​татов педа​гогиче​ского исследования.

 В ходе опытно-поисковой работы было проведено три среза: нулевой – на кон​статирующем этапе, промежуточный – на основном этапе, итоговый – на обоб​щаю​щем этапе. 

Сравнительный анализ данных нулевого и итогового срезов позволяет сде​лать вывод, что в результате проведенной опытно-поисковой работы по форми​ро​ванию эко​номической компетентности будущего специалиста количество сту​ден​тов опыт​ной группы с низким уровнем уменьшилось на 56,8 %. Количество студен​тов, нахо​дя​щихся на среднем уровне, увеличилось на 25 %, на высоком уровне  стало 31,8  %.

Таблица 1

Динамика  сформированности экономической компетентности  будущего учителя техноло​гии и предпринимательства 

	Кол-во человек
	Уровни сформированности 

экономической компетентности

	
	I низкий
	II средний
	III высокий

	
	Кол.
	%
	Кол.
	%
	Кол.
	%

	Нулевой срез
	41
	93,2
	3
	6,8
	0
	0

	Итоговый срез
	10
	22,7
	20
	45,5
	14
	31,8


Для проверки достоверности гипотезы исследования, а также для количест​вен​ного доказательства научной обоснованности, объективности и достоверности резуль​татов исследования, данные, полученные в ходе опытно-поисковой работы, были под​вергнуты обработке методами математической статистики (χ2 – крите​рий равен 69,43; критическое значение χ2  = 13,82 при уровне значимости 0,001, что не превышает до​пустимую ошибку 0,1 %).

Результаты опытно-поисковой работы представлены с помощью иллюстра​тив​ного материала (таблицы, рисунки).

В заключении изложены теоретические и практические результаты иссле​до​ва​ния, сформулированы основные выводы.

Проведенное теоретическое и практическое исследование подтвердило по​ло​же​ния гипотезы и позволило сделать следующие выводы:

1. Актуальность проблемы формирования экономической компетентности бу​дущего учителя технологии и предпринимательства обусловлена потребностью обще​ства в экономически грамотных специалистах и недостаточной теоретико-ме​тодиче​ской обоснованностью формирования экономической компетентности бу​ду​щего учи​теля тех​нологии и предпринимательства; использованием отдельных эле​ментов фор​ми​рования экономической компе​тентно​сти в системе профессиональной подготовки буду​щего учителя технологии и предприни​ма​тельства и необходимостью создания еди​ных оснований для организации этого процесса.

2. Проведенный историко-логический анализ проблемы позволил выявить сис​темообразующую сущность исследуемого процесса и проблемы, связанные с его эф​фективностью в процессе профессиональной подготовки будущего учителя технологии и пред​при​нима​тельства. 

3. Сформулировано определение понятия «экономическая компетентность бу​дущего учителя технологии и предпринимательства», под которым понимается инте​гральное профессионально-личностное качество, порожденное смыслотворче​ской дея​тельностью студента в качестве субъекта обретения собственного опыта экономи​ческой деятельности  в процессе профессиональной подготовки, характе​ризующееся наличием интегрированных профессиональных знаний и умений, про​фессиональной нравст​венно-ценностной мотивации, позволяющей  эффективно осуществлять про​фессио​нальную деятельность в качестве учителя технологии и предпринимательства.

4. На основе системного, ценностного и личностно-деятельностного подхо​дов разработана структурно-функциональная модель формирования экономической ком​пе​тентности будущего учителя технологии и предпри​нимательства, особенно​стью ко​то​рой является интеграция информационного, процессуального и рефлек​сивно-оце​ноч​ного блоков профессиональной подготовки, которые в содержатель​ном плане представ​лены функ​цио​нальным един​ством компонентов экономической компетентности.

5. Эффективность реализации модели апробирована посредством спроекти​ро​ванной технологии формирования экономической компетентности бу​дущего учи​теля технологии и предпринимательства, включающей комплекс педа​гогиче​ских условий: интеграция содержания изучаемых социально-экономических, пси​холого-педагогиче​ских, методических, технологических дисциплин; организа​ция продук​тивной деятель​ности студентов в процессе их подготовки, основанная на принципах сотрудничества и сотворчества студентов в образовательном про​цессе; организация процесса обуче​ния на основе конструирования личностного смысла образования и самообразования.

6. Результаты опытно-поисковой работы  подтвердили реализуемость модели формирования экономической компетентности будущего учителя технологии и пред​принимательства в системе его профессиональной подготовки, что  обусловлено дина​микой раз​вития и саморазвития студентов как потенциальных субъектов профессио​нально-педагогиче​ской деятельности на разных этапах их вхождения в будущую специ​аль​ность.

Данное направление не исчерпывает содержания рассматриваемой про​блемы. Перспективными направлениями дальнейших научных исследований, на наш взгляд, могут стать следующие: изучение особенностей становления индиви​дуального стиля экономической компетентности будущего учителя технологии и предприниматель​ства; изучение специфики формирования экономического мыш​ления в компетентно​стном становлении будущего учителя технологии предприни​мательства; разработка методик диагностики сформированности экономической компетентности будущего спе​циали​ста.
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