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ОБЩАЯ   ХАРАКТЕРИСТИКА  РАБОТЫ
Актуальность проблемы и темы исследования.   Современные тенденции развития профессионально-педагогического образования  определяются жесткими требованиями рынка к качеству педагогического труда. Система образования выдвинула перед коллективами педагогических учебных заведений задачу формирования учителя нового типа – инициативной, творческой личности способной не высоком уровне осуществлять возложенную на него функцию становления человека, способной постоянно совершенствовать свою личность и деятельность. Изменения социального статуса образования и связанные с ним процессы и явления  отражены в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г., в Федеральной программе развития образования в России на 2000-2005 гг., где  в качестве главной цели ставится  «развитие системы образования в интересах формирования гармонично развитой, социально активной, творческой личности…».
Объективной реальностью постиндустриального этапа общественного развития стал переход развитых цивилизаций к технологической культуре, что предопределило создание новой образовательной области «Технология» (ООТ). На фоне бывшего трудового обучения, которое рассматривалось как сфера практической деятельности, «Технологию» выгодно отличает разнообразие изучаемых сфер человеческой деятельности, что, наряду с другими предметами, обеспечивает всестороннее развитие личности, развитие ее творческого потенциала, нравственно-эстетическое  становление и профессиональный выбор, подготовку учащихся к труду в новых экономических условиях. Это обстоятельство  выдвигает определенные требования к профессиональным и личностным качествам учителя технологии и предпринимательства, способного к полноценной реализации содержания технологического образования в школьной практике, что само по себе не представляется возможным без формирования у него творческих умений  осуществлять педагогическую деятельность.
В связи с этим перед системой высшего педагогического образования ставятся задачи  организации активной творческой  деятельности студентов в учебном процессе, способствующей формированию творческих умений, накоплению субъективного творческого опыта как основы, без которой самореализация личности на последующих этапах образования становится невозможной. Это доказывают исследования академика В.А. Сластенина и ученых его научной школы, которые показали, что наличие творческого потенциала человека определяет степень его профессиональной пригодности и возможности личностного развития в процессе  педагогической деятельности.  Поэтому освоение способов творческой деятельности должно стать необходимым элементом учебного процесса при подготовке специалиста в вузе. В педагогике высшей школы накоплен достаточный опыт по формированию творческих педагогических умений будущих учителей. Однако, при всем многообразии работ, посвященных творчеству учителя, мы вынуждены констатировать, что исследований, которые бы рассматривали собственно аспект формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности проводилось недостаточно.

Вопросы профессиональной подготовки учителя технологии (труда) изучались в различных аспектах: формирование политехнических умений, организация учителем профориентационной работы, технического творчества, производительного труда и других. Они отражены в исследованиях П.Р. Атутова, С.Я. Батышева,  В.А. Полякова, А.Д. Сазонова, Н.А. Томина и других ученых. Практической подготовке будущих учителей технологии и предпринимательства  посвящены диссертации последних лет, однако проблема системного, целенаправленного формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства, на наш взгляд  продолжает оставаться актуальной.

На основе обобщения теоретических исследований и педагогической практики мы заключили, что  в системе высшего педагогического образования достаточно широко используются методы и приемы, развивающие творчество студентов, однако в реальной действительности  наблюдается неготовность выпускников к реализации своего  творческого потенциала в самостоятельной  деятельности. Это обусловлено недостаточным уровнем  теоретической и практической подготовки, слабой сформированностью их творческих умений.

Таким образом, становятся очевидными противоречия между 

– возрастающей потребностью общества в творческом учителе и  недостаточным научно-методическим обеспечением процесса  формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства;

–  теоретическим осмыслением проблемы формирования творческих умений  будущих учителей технологии и предпринимательства и  практикой преподавания «Технологии» в вузе;

– широким использованием разрозненных методов обучения, ориентированных на развитие творчества студентов, и необходимостью целенаправленной организации учебной деятельности студентов, способствующей формированию творческих умений в учебном процессе.

На основании вышеизложенного определена проблема исследования, которая заключается в поиске и выявлении  совокупности педагогических условий, способствующих эффективному формированию творческих умений  будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности.

Актуальность исследуемой проблемы, ее недостаточная теоретическая и практическая разработанность обусловили выбор темы исследования: «Формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности».

Цель исследования:  выявить, теоретически разработать и обосновать педагогические условия, обеспечивающие эффективное  формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности.

Объект исследования: профессиональная  подготовка будущих учителей технологии и предпринимательства в педагогическом вузе.

Предмет исследования: формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности.

Гипотеза исследования: обоснование эффективности формирования творческих умений будущего учителя технологии и предпринимательства в учебной деятельности   требует доказательства следующих предположений: 

 – поэтапное формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства обеспечит целенаправленная организация учебной деятельности студентов, разработанная на основе системного и личностно-деятельностного  подходов;

          – существует зависимость уровня сформированности творческих умений студента от обеспечения педагогических условий, к которым относятся: 1) проектирование процесса обучения с учетом совокупности методов  формирования  мотивации к творчеству; 2) организация обучения на основе  многоуровневых творческих заданий; 3) использование проблемных, эвристических, исследовательских методов активизации творческой деятельности студентов в учебном процессе;

          –   установление степени сформированности творческих умений студента отражает устойчивые признаки перехода с низкого (базового) уровня творческих умений на высокий уровень, который обеспечивает ему готовность к творческой  самореализации  в профессиональной деятельности.

          В соответствии с целью, предметом и гипотезой исследования были определены следующие задачи:

          1) анализируя проблему формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в теории и практике  высшего профессионального образования определить сущность и значение понятия «формирование творческих умений студентов», выявив при этом теоретико-эмпирические  основания  для  определения структуры учебной  деятельности, объема и содержания творческих умений студентов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство»;
2) обосновать организацию процесса формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности на основе системного и личностно-деятельностного подходов; 

3) выявить и опытно-поисковым путем проверить педагогические условия  эффективного формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности.

 Теоретико-методологическую основу исследования составили важнейшие положения диалектики о единстве сознания и деятельности, философские положения о формировании личности в деятельности. Исследование проводилось в рамках системного подхода, представленного в трудах В.П. Беспалько, Ю.К. Конаржевского, Н.В. Кузьминой, В.В. Серикова и др.; личностно-деятельностного подхода, разработанного К.А. Абульхановой-Славской, Л.С.Выготским, В.В. Давыдовым, В.И. Загвязинским, И.А. Зимней, А.Н. Леонтьевым, В.А. Сластениным, и другими учеными. 

         При рассмотрении психолого-педагогических аспектов исследуемой проблемы мы опирались на  психологическую теорию творческой  личности (В.И.Андреев, К.К. Платонов, С.Л. Рубинштейн и др.) теоретические представления о творческой деятельности (Д.Б. Богоявленская, А.А Вербицкий,   А.Н.Леонтьев, Я.А. Пономарев и др.); концептуальные теории формирования творческих умений (Б.Г. Ананьев, И.Я. Лернер, П.И. Пидкасистый и др.).

Исследование существенным образом опирается на основные положения дидактики высшей школы, разработанные в трудах Э.Ф. Зеера, И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина и др., теорию учебной деятельности (А.К. Маркова, Н.Ф. Талызина, П.Я. Гальперин и др.), концепцию технологической подготовки школьников (В.Д. Симоненко, Ю.Л. Хотунцев и др.), исследования в области трудового и политехнического образования  (П.Р. Атутов, С.Я. Батышев, Н.А.Томин и др.). Определение компонентов творческих умений студентов основывалось на работах В.И. Андреева, Д.Б. Богоявленской, А.А. Вербицкого, М.С Гафитулина. 

          Нормативно-правовую основу исследования составили Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования, Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года, от 25.10.01г., Федеральная программа развития образования России на период до 2005 года, учебные программы высшей школы.

         Работа проводилась с использованием совокупности  методов исследования, включающих теоретические методы:  анализ литературы по проблеме исследования, анализ нормативных документов, изучение продуктов деятельности студентов; эмпирические методы: наблюдение, анализ и обобщение педагогического опыта вузов по подготовке учителей технологии и предпринимательства, анализ учебных программ высшей школы и программ ООТ, диагностические методы: анкетирование, тестирование, экспертное оценивание результатов деятельности студентов и т.д.; методы математической статистики.

Выбранная методология и поставленные задачи определили ход исследования, которое проводилось  с 1998 по 2004 год в три этапа, на  каждом из которых решались конкретные задачи.

        На первом этапе  (1998-2000гг.) –  поисково-теоретическом –  изучалось состояние проблемы в теории и практике профессионального педагогического образования; определялись методологические положения, были сформулированы цель, объект, предмет, рабочая гипотеза, задачи исследования; выявлялись возможности дисциплин предметной подготовки в формировании творческих умений  будущих учителей технологии и предпринимательства; проводились наблюдения за процессом организации учебной деятельности студентов с целью выявления педагогических условий. На этом этапе, разработана структура формирования творческих умений  будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности, содержание творческих умений  студентов, составлена программа и инструментарий для проведения  опытно-поисковой работы.

         Второй этап (2000-2003гг.) – опытно-поисковый – предусматривал реализацию  и проверку эффективности выявленных педагогических условий, а также обработку и математический анализ полученных данных. На основании результатов опытно-поисковой работы корректировались гипотетические положения и инструментарий исследования.

         На третьем этапе (2003-2004 гг.) – обобщающем – осуществлялось обобщение и систематизация полученных результатов, соотнесение их с целью и задачами исследования; формулировались выводы и оформлялся материал диссертации.
         База исследования: опытно-поисковая работа проводилась на базе Челябинского государственного педагогического университета (ЧГПУ). В ней приняли участие 168 студентов  1 – 5 курсов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство».

          Научная новизна исследования заключается в следующем.
1.На основе системного и личностно-деятельностного подходов разработана структура организации учебной деятельности  будущих учителей технологии, обеспечивающей поэтапное формирование творческих умений в учебном процессе. Продвижение от одного этапа к другому осуществляется за счет усвоения студентами способов творческой деятельности  при условии  альтернативного выбора  вида, содержания деятельности.

 2. Определены педагогические условия, повышающие  эффективность  формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности: проектирование процесса обучения на основе совокупности методов  формирования мотивации к творческой деятельности; организация обучения через решение творческих задач; использование проблемных, эвристических, исследовательских методов активизации творческой деятельности студентов в учебном процессе.

Теоретическая значимость исследования:

– определена сущность и значение понятия «формирование творческих умений студентов», под которым понимается целенаправленный непрерывный процесс активного сотрудничества преподавателя и студента, в результате которого студент приобретает способность осуществлять творческую деятельность,  что выражается в готовности к творческой самореализации в будущей профессии. 

– разработана структура, содержание учебной деятельности студентов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство», целенаправленная организация которой  обеспечивает переход с низкого уровня  творческих умений студентов  на высокий.      

Практическая значимость исследования определяется тем, что:

 – разработано учебно-методическое пособие для студентов по курсу «Технология обработки швейных изделий», которое включает систему многоуровневых творческих заданий, являющихся эффективным средством формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности;

 – предложенный комплекс показателей, критериев и уровней сформированности творческих умений способен обеспечить диагностическую основу организации рассматриваемого педагогического процесса в реальных условиях практики высшей школы;

 – содержащиеся в диссертации теоретические положения и практические материалы могут быть использованы в образовательном процессе педагогического вуза при подготовке будущих специалистов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство», а представленная в работе методика может быть также использована при подготовке специалистов по курсу «Технология обработки швейных изделий» в индустриально-педа​го​ги​че​ских, технологических колледжах, при подготовке специалистов в системе начального профессионального образования.  

          Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается методологической обоснованностью исходных теоретических положений, анализом психолого-педагогических теорий, выбором методов, адекватных цели и задачам исследования, позитивными изменениями в динамике творческих умений на занятиях по курсу «Технология обработки швейных изделий», реализацией методических материалов исследования в педагогической практике и их положительной оценкой, воспроизводимостью результатов опытно-поисковой работы.

          Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись посредством выступлений автора на ежегодных научно-практических конференциях «Методика вузовского обучения» ЧГПУ (Челябинск, 1997, 1998–2002, 2004); всероссийской научно-практической конференции «Методология и методика формирования научных понятий у учащихся школ и студентов вузов» (Челябинск, 2004), всероссийской научно-практической конференции «Психолого-пе​да​го​ги​ческие исследования в системе образования» (Москва – Челябинск, 2004); региональных научно-практических конференциях «Теория и практика профориентационной работы в современных условиях» (Челябинск, 2001, 2002); участия в международной конференции «Технология 2001: Преподавание технологии в школе. Подготовка учителей технологии и предпринимательства» (Москва, 2001); в международной конференции  «Совершенствование обучения технологии в общеобразовательной школе и педагогическом вузе: опыт, проблемы, перспектива» (Киров, 1999); педагогической деятельности в качестве старшего преподавателя кафедры технологии и предпринимательства ЧГПУ с 1996 г.

           На защиту выносятся следующие положения:

          1.  В системе высшего педагогического образования процесс профессионально-творческого становления будущего учителя технологии и предпринимательства осуществляется эффективно при условии решения  специальной образовательной задачи – целенаправленного формирования творческих умений.
 2. В качестве теоретико-методологической стратегии организации формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности выступают системный и личностно-деятельностный подходы, которые позволяют определить структуру и основные положения отбора содержания учебной деятельности, чтобы стимулировать  студента к продуктивной, качественной деятельности в процессе профессиональной подготовки. 

3. Формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства включает интеграцию двух компонентов: собственно учебную деятельность студентов (контекст формирования) и педагогическое проектирование (контекст обучения). Особенностью рассматриваемого процесса является поэтапное овладение студентами содержанием и способами творческой деятельности в любом виде учебного творчества, что обеспечивает им готовность к  творческой самореализации в будущей профессии.

 4. Эффективное  формирование творческих умений  будущих учителей технологии и предпринимательства  в учебной деятельности  обеспечивают следующие педагогических условия: проектирование  процесса обучения осуществляется с учетом совокупности методов  формирования мотивации к творческой деятельности;  организация обучения на основе многоуровневых творческих заданий; использование проблемных, эвристических, исследовательских методов  активизации творческой деятельности студентов в учебном процессе.

           Структура диссертации.  Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка. Содержит 17 таблиц и рисунков,  библиографический список включает  213 наименований.
ОСНОВНОЕ   СОДЕРЖАНИЕ   РАБОТЫ
          Во введении обосновывается актуальность проблемы и темы диссертационного исследования, раскрывается степень их разработанности, определяется цель, объект, предмет, задачи исследования, формулируется гипотеза, определяется теоретико-методологическая основа, выносимые на защиту положения, а также рассматривается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, приводятся сведения об апробации результатов исследования.
          В первой главе исследования  «Формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства как педагогическая проблема» на основе изучения  философской и психолого-педагогической литературы рассмотрены теоретические аспекты творчества, творческих умений студентов, дана трактовка рядополагающих понятий исследования, определена сущность и структура  учебной деятельности студентов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство»,  которая является основой формирования  их творческих умений. В данной главе разработана  и теоретически  обоснована организация формирования творческих умений студентов в учебной деятельности, эффективность которого обеспечивается совокупностью педагогических условий.
        Проведенный анализ состояния проблемы исследования в теории и практике высшего педагогического образования показал, что ориентация на творческую личность учителя определена существующими в стране  социально-экономическими преобразованиями и различными научными подходами к формированию  личности учителя. Однако до настоящего времени недостаточно исследуемыми остаются сущность и содержание процесса формирования у будущих учителей технологии творческих умений, необходимых для осуществления профессиональной деятельности на уровне творчества. 
         С позиции философской науки (Н.А. Бердяев, Э. Ильенков, А.Г. Спиркин и другие) творчество рассматривается  как высшая форма активной мыслительной и практической деятельности, позволяющая преобразовать окружающий мир.  В аспекте учебного творчества философия рассматривает учение в качестве «целенаправленной отражательно-преобразующей деятельности личности, в результате которой новое знание не является зеркальным отражением действительности, а перерабатывается мышлением и соотносится с критериями, которые вырабатывались у человека в предшествующей творческой деятельности».        
          Творчество с точки зрения психологической науки (А.В. Брушлинский, Л.С. Выготский, В.Н. Дружинин, А.З. Рахимов, С.Л. Рубинштейн и др.) определяется как продукт мыслительной деятельности, результат которого связан с проявлением определенных свойств мышления.  Признаком творческого мышления является объективный или субъективный творческий результат как внутреннего характера (субъективно или объективно новый способ познавательной деятельности), так и внешнего (субъективно или объективно новый материальный объект). В последние годы в психологии творчества  приобрела всеобщий характер проблема единства интеллектуального и личностного аспектов. Психологические исследования творчества с позиции интеллектуальных способностей рассмотренные в работах зарубежных (Г. Айзенк,  Дж.П. Гилфорд, Ф.Гальтон, Л. Термен, Э.П. Торанс) и отечественных ученых (Д.Б. Богоявленская, М.Е. Бершадский, Я.А. Пономарев и др.), показали, что для развития творческого начала необходим достаточный уровень умственных способностей (интеллектуальный уровень). Проанализировав различные подходы к проблеме  творчества мы взяли за основу  позицию Д.Б. Богоявленской, которая решающим фактором  творческого развития личности в деятельности выделяет интеллектуальную активность, которая «воспринимается не как результат проявления только интеллекта», а сочетает в себе два компонента: познавательный («познавательная самостоятельная деятельность») и мотивационный («инициатива начала изнутри»). 
         На основании теоретического анализа мы заключили, что формирование у студентов умений осуществлять творческую деятельность следует рассмотреть как в интеллектуальной, так и в практической учебной деятельности, с учетом специфики будущей профессиональной деятельности учителя технологии, а при организации творчества в учебном процессе предусмотреть личностный, процессуальный, содержательный аспекты творческой деятельности.

В педагогике до настоящего времени не дано исчерпывающего определения понятия «формирование творческих умений студентов», что привело нас к определению его сущности и значения через содержание понятий «творческие умения», «формирование личности». При рассмотрении понятия «умение» с позиций личностного и деятельностного подходов в исследованиях Б.Г. Ананьева, С.Я. Батышева,  В.А. Крутецкого, Н.В. Кузьминой, К.К. Платонова, А.В.Петровского, Н.Ф. Талызиной и др., а также обобщая результаты исследований в аспекте творческой деятельности В.И. Андреева, А.М. Василевской, В.В. Дрозиной, Э.Ф. Зеера, С.А. Новоселова и др. мы  определили  формирование творческих умений студентов  как целенаправленный непрерывный процесс активного сотрудничества преподавателя и студента, в результате которого студент приобретает способность  осуществлять творческую деятельность, что выражается в готовности  к  творческой самореализации в будущей профессии. Совершенно очевидно, творческие умения студентов формируются в процессе усвоения содержания и способов предметной учебной деятельности, однако профессиональное становление личности будущего учителя технологии и предпринимательства, востребованной в условиях рыночного производства, не может состояться без определенного уровня сформированности его базовых умений, к которым мы отнесли общеучебные, специальные, политехнические умения. Поэтому в процессе обучения необходимо обеспечить условия для самостоятельного освоения студентами разных видов деятельности. Чем разнообразнее виды и формы организации деятельности, тем большая вероятность перехода  базовых умений на высший уровень – творческий.

Взяв за основу теорию деятельности А.Н. Леонтьева, концепцию трехуровневой организации  деятельности, предложенную Д.Н. Богоявленским и др., мы представили структуру и содержание учебной деятельности студентов, обучающихся по специальности 030600 «Технология и предпринимательство», при освоении которого происходит поэтапное формирование творческих умений. Однако, учебный предмет «Технология», в достаточной степени содержит элементы репродукции, деятельности по заданному алгоритму. Это связано в первую очередь с формированием у студентов технологических понятий, знаний, умений, а также переосмыслением изучаемого материала  в виде выполнения практических упражнений, операций, заданий, проектов, поэтому здесь особенно важно  найти место элементам творчества, чтобы создать возможность для проявления креативных способностей студента. На наш взгляд это возможно через проектирование и целенаправленную организацию учебной деятельности студентов. Учебная деятельность студентов управляется педагогом, однако формирование творческих умений в процессе учения происходит более интенсивно, если и сам студент управляет своей деятельностью, поэтому организация формирования творческих умений студентов рассматривается нами как педагогическая система, которая представляет собой  интеграцию двух основных  компонентов: собственно учебную деятельность студента (контекст формирования) и педагогическое проектирование (контекст обучения). 
           Анализ психолого-педагогической литературы, опыт профессиональной деятельности в высшей школе, привели нас к использованию личностно-деятельностного подхода, который предполагает построение учебного процесса с опорой на потребности личности в познании, что максимально активизирует внутренний мир студента, его личностный опыт, мышление, возбуждает мотивы и включает в деятельность творческий поиск. 

          Организованный в соответствии с данными принципами учебный процесс, ориентирован на  вовлечение студентов в разнообразные виды деятельности  при условии свободы  выбора  из множества предложенных вариантов  способов деятельности и ее содержания. Творческая деятельность студентов осуществляется на определенном содержательном материале знаний, умений. Изменение содержания состоит в постепенном переходе от учебно-предметного усвоения  знаний к  овладению каждым студентом с учетом индивидуальных особенностей, совокупностью  умений, что обеспечивает поэтапное формирование творческих умений студентов в учебной деятельности. Таким образом,  учебный материал становится субъективно значим для студента и стимулирует его к продуктивной, качественной деятельности, которая может переходить в самообразование, саморазвитие, самореализацию. Структура формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности  представлена на рис. 
          Выявив на основе системного и личностно-деятельностного подходов цель, задачи, содержание и структуру процесса формирования творческих умений, его организационные формы и методы, мы определили результат учебной деятельности  – уровень сформированности творческих умений.  Взяв за основу модель творческой личности, разработанную В.И. Андреевым, мы выделили и три  уровня творческих умений: низкий, средний, высокий, их подробное описание представлено в диссертации. Значительную роль в определении содержания творческих умений, которыми должен овладеть будущий учитель технологии и предпринимательства в учебной деятельности сыграли Государственный стандарт высшего образования, учебные программы ООТ, а также основополагающие работы П.Р. Атутова, В.Д. Симоненко, Н.А. Томина, В.Л. Худякова и других.
Теоретический и практический опыт свидетельствуют о том, что процесс формирования творческих умений студентов может проходить успешно при определенных педагогических условиях. 
         Проанализировав исследования, посвященные разработке педагогических условий формирования творческой личности будущего учителя в исследованиях  А.А. Вербицкого, Э.Ф. Зеера, В.А. Сластенина, Н.Н. Нечаева и др., мы сформулировали  и  обосновали  педагогические  условия,   способствующие эффективному формированию творческих умений студентов в учебной деятельности.
          Первое педагогическое условие – проектирование процесса обучения с учетом совокупности методов формирования мотивации к творчеству –  отражает личностный аспект организации творческой деятельности и основано на идеях личностно-деятельностного подхода  с опорой на  исследования Л.И. Божович, Г.С. Костючок, А.Н. Леонтьева, А.К. Марковой и др. В качестве творческих мотивационных механизмов учебной деятельности мы использовали разрешение противоречий и смену уровней деятельности, которые позволяют проектировать обучение на поливалентном содержании с ориентацией на формирование у студента индивидуального стиля деятельности в соответствии с его потребностями и возможностями, что приводит к обогащению, преобразованию личностного опыта.
Вторым педагогическим условием, обеспечивающим поэтапное формирование творческих умений, является организация обучения на основе многоуровневых творческих заданий, что отражает процессуальный аспект творческой деятельности и позволяет формировать направленность учебной деятельности не столько  на творческий результат сам по себе, сколько на процесс формирования  творческих умений через осуществление творческих процедур. Выделенные нами первое и второе педагогические условия взаимосвязаны и взаимообусловлены и явились основанием для выделения третьего условия.
          В качестве третьего педагогического условия мы рассматриваем использование проблемных, эвристических, исследовательских методов активизации  творческой деятельности студентов в учебном процессе.

Активизация учения есть, прежде всего, организация действий студентов, направленных на осознание и разрешение конкретных учебных проблем, способствующих формированию стержневых качеств личности: познавательной самостоятельности и интеллектуальной активности, необходимых для успешного формирования творческих умений. Включить субъектов образовательного процесса в процесс учения представляется возможным посредством активных методов обучения. Мы выделили и обосновали, что наиболее целесообразно при изучении курса «Технология обработки швейных изделий»  использование проблемных методов обучения, эвристического и исследовательского. Таким образом, каждое из описанных нами педагогических условий обладает специфическими возможностями воздействия на формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебном процессе.
          Первую главу диссертационного исследования завершает вывод о том, что эффективному формированию творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства будет способствовать целенаправленная организация учебной деятельности при создании определенных педагогических условий. 
          Во второй главе исследования – «Опытно-поисковая работа по выявлению эффективности педагогических условий формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства» – нами определены цели, задачи и методы опытно-поисковой работы, разработаны  и описаны уровни сформированности творческих умений, критерии и показатели их диагностики, проанализирован исходный уровень сформированности творческих умений студентов, освещены возможности и эффективность  формирования творческих умений на основе выделенных педагогических условий. Основной целью опытно-поисковой работы явилась проверка выдвинутой гипотезы. Опытно-поисковая работа осуществлялась в ходе изучения будущими учителями технологии курса «Технология обработки швейных изделий» и проводилась  в несколько последовательных этапов: подготовительный (констатирующий), внедренческий (преобразующий), итогово-формирующий, каждый из которых имел определенную цель и задачи.       
          Первый этап –  подготовительный (констатирующий) – включал: анализ  условий, в которых проводилась опытно-поисковая работа, объективных возможностей и ограничений, связанных со спецификой изучаемого предмета, учебным планом и программой; планирование опытно-поисковой работы, постановка и обоснование задач; определение начального уровня сформированности творческих умений у студентов; а также формирование группы экспертов. Для получения объективной информации об уровне сформированности творческих умений нами выделены следующие критерии: использование знаний, интеллектуальная активность, самостоятельность, новизна процесса или результата. В процессе диагностирования мы придерживались трехуровневой шкалы, которая имеет качественные и количественные показали в виде баллов и в виде критериев оценки.
Результаты констатирующего этапа опытно-поисковой работы показали невысокий уровень сформированности творческих умений студентов, что обусловлено в значительной степени несовершенством процесса организации учебной деятельности. Было выявлено, что 53,1 % студентов имеют низкий уровень сформированности творческих умений, лишь 1человек (3,1 %) показал высокий уровень творческих умений, что позволило нам активизировать деятельность по отбору содержания, форм, методов и средств педагогического воздействия, направленных на поэтапное формирование творческих умений в различных видах учебной деятельности.

         На втором  этапе –  внедренческом была организована работа по реализации педагогических условий, обеспечивающих эффективное формирование творческих умений студентов в учебной деятельности. Основная работа проводилась в опытной группе (32 человека), которую составили студенты II курса, изучающие названную дисциплину в течение 2001 –2002 учебного года.
         С целью внедрения выделенных педагогических условий, а также организационно-методического обеспечения курса «Технология обработки швейных изделий» нами было разработано учебное пособие  (I и II части), которое позволило за счет использования творческих вопросов, многоуровневых творческих заданий включить студентов в активную интеллектуальную и практическую деятельность и обеспечить поэтапное овладение ими приемами и способами творческой деятельности.
         Сравнительный анализ данных нулевого и контрольного срезов после годового цикла обучения показал положительную динамику уровня сформированности творческих умений (табл.), что свидетельствует об эффективности  выделенных педагогических условий.                                                                                        

         Число студентов, повысивших уровень сформированности творческих умений составило 10 человек (31,3 % от общего числа студентов в группе), у 4 человек (12,5 %) было обнаружено достижение высокого уровня творческих умений.

                                                                                                    Таблица                                                                                                                                                
Сравнительные данные показателей сформированности творческих умений студентов (нулевой и контрольный срезы)
	Критерии
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	
	Нулевой срез
	Контр. срез
	Нулевой срез
	Контр. срез
	Нулевой срез
	Контр. срез

	
	Кол
	%
	Кол
	%
	Кол
	%
	Кол
	%
	Кол
	%
	Кол
	%

	Знания
	5
	15,6
	4
	12,5
	14
	43,7
	9
	28,1
	13
	40,6
	19
	59,3

	Активность
	14
	43,7
	10
	31,3
	15
	46,9
	11
	34,4
	3
	9,4
	11
	34,4

	Самост-сть
	6
	18,8
	3
	9,4
	20
	62,5
	14
	43,8
	6
	18,7
	15
	46,9

	Новизна
	23
	71,8
	16
	50
	9
	28,1
	14
	43,8
	0
	0,0
	2
	6,3


Для проверки гипотезы исследования, а также для качественного доказательства научной обоснованности, объективности и достоверности результатов исследования полученные данные были подвергнуты обработке методами математической статистики с использованием  непараметрического критерия  xи-квадрат. Полученное значение  
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  позволило установить наличие значимых изменений, которые произошли в уровнях сформированности творческих умений студентов в результате реализации выделенных  педагогических условий, что подтвердило правильность выдвинутой гипотезы. Результаты опытно-поисковой работы представлены в иллюстративном материале диссертации (таблицы, рисунки).
         Таким образом, в процессе опытно-поисковой работы нами подтверждено, что  повышение  уровня сформированности творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства обеспечивает целенаправленная организация учебной деятельности студентов в совокупности с выделенными педагогическими условиями       
          В заключении  сформулированы основные выводы диссертационного исследования.
1. Актуальность проблемы настоящего исследования определяется потребностью государства и общества в квалифицированных педагогах, способных осуществлять профессиональную деятельность на уровне творчества и недостаточной теоретической и практической разработанностью путей, обеспечивающих формирование творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства в учебной деятельности.

2. Определена сущность и значение понятия «формирование творческих умений студентов» под которым понимается целенаправленный непрерывный процесс активного сотрудничества преподавателя и студента, в результате которого студент приобретает способность осуществлять творческую деятельность, что выражается в готовности  к творческой самореализации в будущей профессии.

3. На основе анализа научной литературы, нормативных документов, опыта работы высших учебных заведений с опорой на системный и  личностно-деятельностный подходы исследована сущность и выявлена специфика учебной деятельности будущих учителей технологии и предпринимательства, на основе которой разработана структура формирования творческих умений студентов в учебной деятельности
4. Целенаправленная организация учебной деятельности в совокупности с педагогическими условиями – проектирование процесса обучения с учетом методов формирования мотивации к творческой деятельности;   организация обучения на основе  многоуровневых творческих заданий; использование проблемных, эвристических, исследовательских методов активизации творческой деятельности студентов в учебном процессе, – обеспечивают поэтапное формирование творческих умений и повышают эффективность рассматриваемого процесса.
5. Результатом реализации педагогических условий формирования творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства является повышение уровня творческих умений студентов,  который обеспечивает им готовность к творческой самореализации в профессии. 
Перспективными направлениями дальнейших научных исследований, на наш взгляд, могут стать следующие: формирование творческих умений будущих учителей технологии в рамках общетехнических и общепрофессиональных  дисциплин; совершенствование творческих умений студентов в процессе педагогической практики, во внеаудиторной учебной деятельности; диагностика творческих умений будущих учителей технологии и предпринимательства.
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